

# DEBRECZEN

XIX. évi. 28. sz.

Keletmagyarországi Napló

Ára: 12 fillér

## Dernát kiürítették a brit csapatok

**A japánok tömegtámadásra készülnek Szingapur ellen, irtózatos erejű légitámadások a sziget ellen — Változások történtek az angol kormányban, két miniszteri tárca gazdát cserélt, lord Baewerbrock ujságkirály haditermelési miniszter lett — Az egyiptomi kormányválság érdekes fejleményei**

Az északafrikai hadiesemények kerülnek most az érdeklődés előterébe. Rommel vezérezredes ellenoffenzívája további eredményeket ért el. A brit haderők már kénytelenek voltak Dernát is kiüríteni. Kairóból hivatalosan jelentik, hogy egy hindu hadosztály elhagyta Derna közelében tartott hadállásait.

A brit hírszolgálati iroda azt állítja, hogy Rommel vezérezredes francia területen keresztül kapott hadianyagutánpótlást. Berlini illetékes helyen kijelentik, hogy ezzel a beállítással újabb kísérletet tesznek az angolok Észak-Afrikában elszenvedett katonai kudarcok szűntetésére.

Londoni jelentés szerint, a Daily Mail »Rommel, a páncélos hős« című vezércikkében többi közt ezeket írja:

Rommel vezérezredes a második világháború meglepetése. Nem esoda, ha neve valósággal legendássá lett Németországban, mert Rommel, a páncélos hős, akinek eddig mindig sikerült, nemcsak minden csapdából, vagy hurokból kimenekülnie, amelyet katonai téren vetettek neki, hanem, aki aztán minden alkalommal még oda is ütött és azonnal ellentámadásba ment át.

A lap szerint Rommel mestere a sivatagi háború technikájának.

### TÁVOLKELETEN

Szingapur ostroma változatlanul a legfontosabb hadiesemény.

Londonban nyíltan arról beszélnek, hogy Szingapur helyzete valószínűleg úgy alakul, mint Kréta sorsa. Az angolok tehát vissza akarják vonni repülőgépeiket, nehogy azok teljesen megsemmisüljenek.

Tokióból érkezett jelentés szerint a szingapuri arcvonalon »vihar előtti csend« van. Az egyetlen látható katonai tevékenység a japán légi haderő munkájában nyilvánul meg, amelyek meg-megújuló hullámokban repülnek be a sziget erőd fölé és úgy kedden, mint szerdán délelőtt Szingapur katonai berendezéseit bombázták.

A Domei Iroda jelentése szerint az ellenséges tüzérségi tűz egyelőre csak szórványos természetű. Az a tény, hogy a szingapuri rádió állomás február 1-én óta minden előzetes bejelentés nélkül elnémult, arra enged következtetni, hogy a rádióállomást japán bombák eltalálták és megsemmisítették. A Tokio Nichi-Nichi külön tudósítása szerint a Szingapurban maradt 25 ezer főnyi angol harcra alkalmas mint egy fele indiai katonaságból áll.

A római Messenger írja, hogy a szingapuri csata még kezdeti

szakában van és még nem bontakozott ki teljes egészében. A burmai útvonalon egyre nagyobb arányokban bontakoznak ki a japán hadműveletek. A japán haderő 500 ezer főnyi thaiföldi katonával erősödött ezen a vidéken. Az angolok főleg azt az utat kívánják védeni, amely Rangoontól Kalkutába vezet.

Bataviában nagy a nyugtalanság Szingapur sorsa miatt. Hollandi körök attól félnek, hogy az angolok feladják az erődöt és ezzel Japán megszerzi a döntő fölényt a Csendes-óceánon. Ebben az esetben Holland India sorsa is eldőlt.

Az olasz lap megállapítása szerint az angolszász sajtó nem itéli meg egyöntetűen Szingapur ellenállási lehetőségeit. A bizakodó felfogással szemben más lapok a legsötétebb pesszimizmusról tesznek tanuságot. Manchester Guardian ezeket írja: Új tengeri és légi egységeknek Szingapurban való kiküldése rendkívül nehéz feladat, heteknek kell eltelnie, amíg Anglia és az Egyesült Államok megfelelő megerősítéseket tud küldeni Szingapurba, hogy ellen-súlyozza az ellenséges túlerőt. — Csak nagyon távoli és kétes jövőben lehetünk majd képesek arra, hogy Szingapurt kiszakítsuk az ellenséges harapófogókból. Ha a megerősítéseket nem tudjuk eljuttatni, a sziget kapitulációja elkerülhetetlen. A Chicago Daily News viszont ezeket írja: Csaknem minden szakértő egyetért abban, hogy Szingapur helyzete reménytelen. A sziget annyira ki van téve a légitámadásoknak, hogy előbb vagy utóbb meg kell hogy adja magát.

Tokióban megállapítják, hogy Moulmein repülőterének elfoglalásával a japánok olyan támaszpontot nyertek, amely alig száz km-nyire fekszik Rangoontól.

### EGYSZERRE ÖT HADÜZENET DELAFRIKÁBÓL

Mint a Német TI közli, Fokvárosból jelenti az angol hírszolgálati iroda, hogy a délafrikai szenátus 18 szavazattal elfogadta azt az indítványt, mely követeli, hogy a délafrikai Unió hagyja jóvá a Japánnak, Magyarországnak, Romániának, Bulgáriának és Finnországnak szóló hadüzenetet.

### ROOSEVELT VISSZAHÍVTA MADRIDI NAGYKÖVETÉT

Madridi jelentés szerint Alexander Weddel, az északamerikai Egyesültállamok madridi nagykövete azt a sürgős utasítást kapta Roosevelt elnöktől, hogy az első Klipper repülőgépen térjen vissza Washingtonba. Valószínűleg már szerdán este el is indul Madridból. Utjára elkíséri felesége is,

### AZ IR MINISZTERELNÖK SZERINT MEG NÉGY ÉVIG TART A HÁBORÚ

Dublini jelentés szerint De Valera ir miniszterelnök tegnap egy négyüléses beszédet mondott. — Hangsúlyozta, hogy Írország helyzete egyre súlyosabbá válik. Az ir nép minden veszedelemmel szembeáll, de szükség van az ir hadsereg fejlesztésére.

Legalább 250.000 emberre van szükségünk szabadságunk megvédelmezésére — mondotta a miniszterelnök. Ezután kijelentette, hogy a háború hosszú tartama egyre akutabbá teszi Írország védelmét. Dőreség lenne azt hinni, hogy ez a háború hamar véget ér. Szerinte még további négy évig fog tartani és az írek kötelessége, hogy erre a hosszú háborúra berendezkedjenek.

Bizonyos, hogyha bennünket az egyik fél megtámad, a másik sem marad tétlenül s nekünk is fegyverhez kell nyúlunk — fejezte be beszédét az ir miniszterelnök.

### AMERIKAI FENYEGETÉS ÍRORSZÁG CIMÉRE

Newyorki jelentések szerint a Newyorki Herald Tribune rendkívül éleshangú cikket közöl De Valera ellen, az Észak-Írországba küldött amerikai csapatok jelenléte miatt emelt tiltakozása következtében. A newyorki lap azt állítja, hogy De Valera tiltakozása sértés az Egyesült Államokra és ezért a szabad Írország drágán fizethet majd.

### MIT KÖVETEL A SZOVJET?

A bostoni rádió megerősíti azt a hírt, hogy Eden brit külügyminiszter nem régen Moszkvában tett látogatása alkalmával a Szovjetunió különböző követeléseivel állt elő. Az amerikai rádió szerint a Szovjetunió azt kívánta, hogy az elkövetkezendő határmegegyezés során Besszarabiát és Bukovinát engedjék át a Szovjetnek; ezenkívül a három balti államot csatolják ismét a Szovjetunióhoz. Továbbá azt követeli a Szovjetunió, hogy kereskedelmi hajói szabadon haladhassanak át a Dardanellákon. Egyúttal ismertette annak szükségességét, hogy a brit birodalom vezetőszerepet töltsön a Földközi-tengeren.

### RYTI FINN ÁLLAMELNÖK

keddi beszédét berlini politikai körökben különös figyelemmel hallgatták és úgy értékelték, mint egy magasabb őrhelyről ítéletet mondó államférfi megnyilatkozását. Az a tény, hogy a finn államelnök többféle kérdést világított meg, berlini vélemény szerint ar-

ra a feltevésre jogosít, hogy nemcsak Finnország nevében, hanem bizonyos mértékben más európai nemzetek nevében is szólott. Rytinek azzal a megállapításával kapcsolatosan, hogy Finnország meg akarja őrizni külön saját állami és alkotmányi rendszerét, a német fővárosban emlékeztetnek a Führer ama szavaira, hogy a nemzeti szocializmust soha sem szánta kivételi cikknek.

### AZ EGYIPTOMI KORMÁNYVÁLSÁG

is figyelmet érdemel. A válság a korona és kormány között előállott nézeteltérésekből jött létre. A válság közvetlen oka az volt, hogy a kormány megszakította Franciaországgal való diplomáciai kapcsolatát.

A király ezt nem akarta.

A kormány egész egyszerűen a király megkérdése nélkül kimondta a szakító határozatot, mire a király követelte a külügyminiszter lemondását. Az angolok a kormányt támogatták és azt ajánlották a miniszterelnöknek, hogy a királyt megfélemlítendően mondjon le a kormány.

A király azonban elfogadta az egész kormány lemondását. Miniszterelnökké Mohamed Mahmudot, a szenátus elnökét nevezte ki. Kairóból érkező legújabb jelentések igen valószínűnek tartják, hogy a Wafd-párt részt vesz az új egyiptomi kormányban.

Faruk király hosszú megbeszélést folytatott a Wafd-párt vezérével. Ezt a körülményt igen fontosnak minősítik itteni politikai körök, mert eddig a Wafd-párt általában vonakodott, hogy részt vegyen egy koalíciós kormányban. A párt vezetői eddig mindig azt követelték, hogy oszlassák fel a képviselőházat és írjanak ki új választásokat, melyek minden bizonnyal Wafd-párt túlnyomó többségével végződnenek.

Eddig még semmisen szivárgott ki arra vonatkozóan, hogy a Wafd-párt elnöke, Nahas pasa hajlandó-e résztvenni egy koalíciós kormányban.

### FONTOS TUDNIVALÓK

Bevonják az ötpengős bankjegyeket.

Hirdetmény a bérhizlalások bejelentéséről és a lábbeli igénylésekről.

Rendelet a mezőgazdasági munkaszerződések megkötésének biztosítására.

## TÓKÉS FOTO

• PÜSPÖKI PALOTA •

## FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Mint a brit hírszolgálati iroda jelenté, Faruk király befejezte a kormányalakításra vonatkozó tárgyalásait a különféle pártok vezetőivel Csütörtökön a király fogadja minden eddigi miniszterelnökét. Ugy hírlik, hogy a király pártközi kormányt kíván létrehozni.

Kairóból érkezett legújabb jelentés szerint Faruk király Mahmud Hail beyt, a szenátus elnökét bízta meg az új kormány alakításával. A designált miniszterelnök gazdag földbirtokos és egyik párt-hoz sem tartozik.

Mint a Német TI Genfből jelenté, a Genfben tanuló egyiptomi diákok az alábbi táviratot intézték Faruk királyhoz: Svájcban tanuló egyiptomi diákok Faruk király öfelségének, ifjú szeretett királyuknak legteljesebb lojalitását, hűségüket és bizalmukat tolmácsolják és erőlesen tiltakoznak Sirry pasa miniszterelnök ellen, aki Egyiptomot háborúba vitte és ellenségünk oldalán. Az egyiptomi diákok remélik, hogy a király olyan miniszterelnököt nevez ki, aki megőrzi majd a teljes semlegességet.

### VALTOZÁS AZ ANGOL KORMÁNYBAN

Az angol kormányban mégis történtek változások. Londonból hivatalosan jelentik, hogy lord Beaverbrockot haditermelésügyi miniszterre nevezték ki. Beaverbrock egyúttal a hadi kabinet tagja lesz.

Sir Andrew Duncan a közellátásügyi minisztérium és J. J. Llewellyn a kereskedelmi minisztérium vezetését veszi át.

Lord Beaverbrock, akit a tőnnyan megalakított haditermelésügyi minisztérium élére állítottak, a háború előtt, mint angol najságkirály volt ismert. Az ellátásügyi minisztérium élén 1941 július 9-ig állott, ezt megelőzően repülőgépgyártási miniszter volt. J. J. Llewellyn ezredes az új angol kereskedelmi miniszter 1939 közepéig a tengerügyi hivatal polgári lordjának tisztségét viselte, majd a lészterügyi minisztérium parlamenti hítkára és 1941 május 2 óta a közlekedési minisztérium parlamenti hítkára volt.

### GÖRING OLASZORSZÁGI UTJÁNAK JELENTŐSÉGE

Svájci lapok tudósítói nagy figyelmet szentelnek Göring birodalmi tábornagy olaszországi tárgyalásainak. Ezzel kapcsolatban utalnak arra, hogy berlini körök szerint Göring látogatásának első sorban nagy katonai jelentőséget kell tulajdonítani.

Római tudósítások szerint még nem lehet tudni, hogy Göring mennyi ideig időzik még Olaszországban. Olaszországi jelenléte érthető módon a legnagyobb felhőtést keltette, a látogatással szemben alig veszik figyelembe azt a verziót, mely szerint üdülő-

szabadságról van szó. A »Die Tat« tudósítója szerint római politikai körökben nyilvánvalónak mondják, hogy Göring olaszországi tartózkodását a háború jelenlegi szakaszában igen jelentősnek kell tekinteni és megbeszéléseinek előreláthatólag megmutatkozik a hatása a földközi tengeri helyzet kialakulásában.

### ARGENTINA SEMLEGES AKAR MARADNI

Mint az olasz lapok Buenos Airesből jelentik, az argentin főváros lakossága meleg fogadtásban részesítette Guinazzu külügyminisztert, aki a rio de janeiro értekezleten erőlesen védelmezte Argentína semlegességi politikáját. A külügyminisztérium

előtti teret ezekre menő tömeg lepette el s a tömegben többiben felhangzott a »semlegesek akarunk maradni« kiáltás. A semlegesség melletti tüntetés több mint egy órán át tartott.

### CHILE MAGATARTÁSA MEG TISZTÁZATLAN

Berlinből jelenté a NTL. Arra a kérdésre, hogy a chilei elnökválasztás kihatással lesz-e az ország külpolitikájára, a Wilhelmstrasse illetékes szóvivője kijelentette, hogy jelenleg még semmisen okolja meg az angolszász sajtó hangos győzelmi harsomáját. Először be kell várni, hogy Rios, mint elnök mit tart szükségesnek országa érdekében.

## A világháború eseményei

### A csendesóceáni háború

Tömeglátvány készül Szingapur ellen, melyet japán gépek állandóan bombáznak

A Szingapore körüli harcokról érkezett legújabb jelentések szerint a japán csapatok gyors előkészületeket tesznek a támadásra. A johorei parton csapatokat vonnak össze és más egyéb előkészületeket tesznek a Szingapore-sziget elleni tömegtámadásra. Szingapore kedden olyan képet mutatott, mint amilyenre a leghevesebb német légi támadások idején az angol városoknál volt példa. Röviddel virradat után a japán repülőgépek megkezdték sorozatos bombatámadásaikat. Ezt követően vadász- és harc repülőgépek mély repülésben az utcákat géppuskátűzve árasztották el. Ezt ismét alacsonyán szálló repülőgépek bombatámadása követte. Az irtózatoss légi támadás a déli órákban érte el tetőpontját, amikor kétféle bombázók is bevetkőztek a küzdőelembé. Szingapore élete a közvetlen veszély néhány napja óta teljesen megváltozott.

### 41 japán hadihajó és 45 csapatszállító hajó halad Dél felé

Lisszabon, február 4. (NST.) Az amerikai NBC-rádió egyik kínai tudósítója szerint nem kevesebb, mint 96 hajóból álló japán hajókaraván

halad Formosa szigetétől dél felé. A hajókaraván 41 hadihajóból és 45 csapatszállító gőzösből áll.

### Üldözik az amerikai hadihajókat

Sangháj, február 4. (Német TI.) Mint a japán tengerészet szóvivője közölte, a Marshall-szigetek elleni északamerikai hajótámadásban egy amerikai repülőgépanyahajó és több más hadihajó vett részt.

Nem felelnek meg a tényeknek azok a londoni és melbournei állítások,

hogy egy A-osztályú japán cirkáló elsüllyedt, két másik cirkáló pedig erősen megrongálódott.

Az akció helyén tartózkodó japán hadihajók üldözik az északamerikai hajórajt, hogy összetételét és további szándékait megállapítsák. (MTL.)

### Észak-Afrikában

Előnyomulás Derna felé!

Az olasz főhadiszállás közleménye: A keletkirenakai angol visszavonulás fedezésével megbízott hindu csapatok kemény vereséget szenvedtek. A tengely csapatainak légi erőtől erőlesen támogatott előnyomulása tovább folyik Derna vidéke felé.

Német légi erők Málta katonai erődítményeit, repülőgéphangárjait és anyakrakatait bombázták. Az eltalált célpontokon többhelyütt tüzek és robbanások voltak megfigyelhetők. (MTL.)

A német hadijelentésből: Észak-Afrikában megvertünk és visszavetettünk indiai haderőket, amelyeket az

angol visszavonulás fedezésére vezetlek harcba. Német harc repülőgépekből álló kötelékek bombákkal árasztották el Tobruk vidékén gépkocsioszlopokat, Marsa Matruhnál pedig az ellenség anyagraktárait bombázták. Folytatjuk a légi támadásokat a Málta és Gozzo szigetén lévő repülőgéptámaszpontok, légharító ütégállások és más katonai berendezések ellen.

### A brit csapatok kiűrtették Dernát

London, február 4. (OFI.) A brit csapatok hír szerint kiűrtették Dernát. (MTL.)

### A szovjet elleni acvonal

Eredményes harcok zord hidegben

A német véderő főparancsnoksága közli: A keleti harctéren élénk harc tevékenység.

A szerdai hadijelentés kiegészítésül közli a Német Távirati Irodával: Az erős téli időjárásban, amelynek makacs hőmérséklete és zordsága még a belső orosz viszonyokban is szokatlan, folyik tovább az egész keleti acvonalon a harc tevékenység. Bár az elhárítás állandóan foglalkoztatja a német katonákat, mégis sikerült nekik a szovjetek ellen sikeres helyi támadásokat intézni és ezáltal az átmeneti szovjet sikereket kiegyenlíteni. Ezekben a hetékig tartó harcokban hárchavetett szovjet kötelékek támadásainak elhárítása rendkívül jelentős. A bolsevisták helyenként halatlannul nagy veszteségeket szenvedtek. Az anyagvesztés is olyan nagy, hogy ez a szovjet kötelékek harc erejét feltétlenül befolyásolja. Észak-Afrikában a német légi haderő állandó támadással és a tengely

### Apolló filmszínház

Jávor, Hídvéghy, Somlay, Zádor Gyöngyi, Maklár, Pethes, Juhász a főszerepekben:

## Életre ítélték

A magyar Filmgyártás ki-magasló teljesítménye.

haderő üldözésének nyomása folytán az angol csapatok Kirenakában napról napra egyre jobban menekülnek kelet felé.

### 35 fokos hidegben

Leningrád tehermentésfésére irányult szovjet támadások meghiúsultak

Berlin, február 4. Mint a Német Távirati Irodának illetékes helyéről jelentik, a bolsevikiek hetek óta erős csapatokkal megkísérelték az előretörtést a Leningrádban körülfárt szovjet erők tehermentésére. Az oldenburgi és holsteini csapatok által végzett német elhárítás 35 fokos hidegben azonban teljes sikerre vezetett. A szovjetet megfosztották attól a lehetőségétől, hogy tehermentésük a körülfárt Leningrádot. A német hadsereg tüzésége továbbra is folytatja az ostromot a város hadifortosságú célpontjai ellen. A német vonalak előtt hétezer halott bolsevista fekszik. A németek 979 foglyot ejtettek. A bolsevikiek ezenkívül 2100 sebesültet hagytak a csatatéren, akiket már nem tudtak magukkal vinni. A foglyok beszélik, hogy a megfagyottak száma rendkívül nagy, mivel a bolsevikiek szállás nélkül, hóban és fagyban fekszenek a német állások előtt. (MTL.)

### Moszkvui jelentés

a »vándorló hadiszerecséről«

Genf, február 4. (NST.) Az »Exchange Telegraph« moszkvui tudósítója szerint »a szovjet fronton a hadiszerecsere ide-oda vándorol«. A szerda reggeli jelentések arról számolnak be, hogy a szovjetek csak a legnagyobb áldozatok árán tarthatják Novgorod melletti állásaikat Leeb tábornok három friss hadosztályával szemben. Kedden déli óta Novgorodnál heves csata dúl, amely órási veszteségeket okozott már eddig is a szovjeteknek.

Moszkvától délnyugatra a német csapatok sikerrel támadtak és ezen az acvonalszakaszon a szovjet hétfőn és kedden igen fontos állásokat veszített. A legkellemetlenebb a német légi haderő újból fokozottabb tevékenysége, amely ismét veszélyeztetett Moszkva összeköttetéseit.

### Wavell brit tábornok napiparancsa

Saigon, február 4. (Stefani.) Wavell tábornok, a Csendes-óceán déli részén állomásozó erők főparancsnoka csapatához intézett napiparancsában többek között a következőket mondotta:

— Feladatunk abból áll, hogy időt nyerjünk. Valóban ugyanabban a helyzetben vagyunk, mint amelyben az angol expedíciós hadsereg az első ypresi csatában volt. Egy talpalatnyi földet sem szabad átengednetek harc nélkül és semmi sem szabad magatok mögött hagyni, ami ne lenne elpusztítva, hogy ezáltal is csökkentés-tek az ellenség előnyét. Számítok mindnyájatokra, hogy úgy harcoljátok végig ezt a csatát, hogy többé ne gondoljatok a visszavonulásra. (MTL.)

### Vígszínház mozgó

Ma utoljára!  
A rendkívüli sikert aratott új francia filmremek:

## Hotel Mimóza

Holnap: A N E Á S  
Jegyelővétel.

### METEOR MOZGO műsora:

Ma 5, 7, 9 órakor Debreczenben utoljára!

## „Rose-Marie“

Jeanette Mac. Donald és Nelson Eddy legszebb szerepe.

Szombaton: Örökös keresek.

## Rendelést a mezőgazdasági munkaszerződések megkötésének biztosítására

Minden le nem szerződött mezőgazdasági munkás március 31-ig jelentkezni köteles

A kormány a honvédelemről szóló törvény alapján most rendeletet adott ki a mezőgazdasági munkaszerződések megkötésének biztosítása tárgyában. A kiadott rendelet szerint minden mezőgazdasági munkás, aki március 15-ig mezőgazdasági munkára le nem szerződött, elzárás büntetése terhével köteles a helybeli gazdasági munkaközvetítő hivatalnál, vagyis előjáróságnál legkésőbb március 31-ig je-

lenkezni. A munkaközvetítő hivatal a munka szükségletének megfelelően munkaalalmat jelöl ki számára és ha ezt alapos ok nélkül el nem fogadja, akkor a közigazgatási hatóság honvédelmi munkakötelezettként gazdasági munkák végzésére kirendelheti. Ez utóbbi esetekben elrendelheti azt is, hogy a munkavállalástól vonakodót katonai munkatáborba utalják.

## Derűt keltő szovjet koholmányok Magyarországgal kapcsolatban

A szovjet, valamint egyéb ellenséges rádióállomások, amelyek a legutóbbi vasikos koholmányok megcáfólása óta bizonyos tartózkodást tanúsítottak, a Magyarországgal kapcsolatos koholások terén, újabban ismét három elképesztő csodabogarat bocsátottak világgá, amelyek egyikét-másikát a svájci lapok figyelemre méltatták.

Ezek szerint a szovjet csapatok Iozvajánál áttörték volna az arcvonalat és ennek során elfogták a 179. magyar lovasezredet, mely ezredről azt is közlik, hogy az a 7. magyar hadtest kötelékébe tartozik. Második szenzációként pedig azzal a hírrel leplek meg a világot, hogy a Kárpátalján cseh csapatok magyar honvédelmi alakulatokat támadtak meg, sőt ezek rohamot intéztek egy magyar repülőter ellen.

Végül a harmadik szenzáció azt adja tudtul, hogy a Kárpátalján elszánt cseh

partizánok harminc magyar katonát meg is öltek. Ezek a valóban szenzációszámú, menő értesülések Magyarországon szólni nem akaró barsógó derűtséget keltettek.

A bolsevik hírgyáros nyilván világhatalmi méretekben képzelet el Magyarországot, amikor felteszi, hogy a m. kir. honvédségnek legalább 179. lovasezrede van. Mi több, ezt könyörtelenül el is fogadja. Valami egészen rejtjelmes lozovajai áttörés során. Demég ennél is viharosabb hatású a kárpátaljai partizán-tevékenységről kiagyalt hír, amelyben felteszik, hogy Kárpátalján csehek is laknak. Sőt azok elszántságukban még fegyvert is ragadnak.

A magyar közvélemény e jóízű derűt két koholmányok után mindössze annyit tizen az agyfurt bolsevik hírgyárosoknak: Csak így tovább, ez valóban szórakoztató és ártalmatlan hadviselés.

## Bárczay kormánybiztos az árvízveszedelemlről

Budapest, február 4. Bárczay János dr földművelésügyi államtitkár árvízvédelmi kormánybiztos a központi árvízvédelmi bizottság ülésén tájékoztató beszédet mondott, amelyben a többek között kijelentette, hogy jelenleg elég korai lenne árvízről beszélni. Ha az árvizek és belvizek ismét fellépnének, akkor ez a veszedelem már leküzdhető, vagy legalább is a legkisebb mértékre fokozható. — Feltétlenül szükséges, hogy az egész árvízvédelmi hálózat központi irányítás mellett működjön. A múlt évben a vízkárt szenvedett

területeknek több mint 90 százaléka lehetővé vált ismét a mezőgazdasági termelés. Kormánybiztos kötelességének tartja, hogy az árvízveszély elleni felkészültséget minden irányban a legnagyobb mértékben tökéletesítse. Az országot behálózó esatornarendszerbe már olyan területeket is bekapcsolt, amelyeknek vízlevezetése eddig még nem volt megoldva. — Az árvízvédelmi kiadások, amelyekre jelenleg még fedezet nincsen, megfelelő hitelkeretet kapnak.

## Pétain üzenete a francia frontarcosokhoz

Vichy, február 4. Pétain tábornagy mint a francia frontarcos légiónk parancsnoka az alábbi üzenetet intézte a Franciaországban, a francia birtokokon, a tengerentúlon és a külföldön levő frontarcosokhoz: Mint Franciaország egységének felelős öre, kötelességem véget vetni az uralkodó zűrzavarnak. 1942-ben Franciaország polgárának több kötelessége, mint joga van. Ezek a kötelességek a közösség hármasköréből: a családból, a hivatásból és a nemzetből adódnak. A légiónak valóban a kor-

mány támaszának kell lennie. A légiónak eddig túlságosan távol volt a közhatalomtól, most az a szándékom, hogy megfelelő erőt biztosítsak neki. A légión kötelessége a közjó odaadó szolgálata, vak engedelmesség a vezér iránt, a vezér gondolatának hűséges megvalósítása, a nemzeti forradalom izzó propagálása. A vezetőket máttól kezdve nagyobb felelősség terheli. A légión nem a hatalmat képviseli, hanem a hatalom éber és állandó őrének kell lennie. Cselekedeteit Franciaország jelene és jövője sugalmazza.

## Erdély a magyar képviselőházban

Új hangot hoztak magukkal az erdélyi törvényhozók a parlamentbe. Elismeréssel és örömmel állapította ezt meg az egész ország közvéleménye, amely várakozással és érdeklődéssel figyelte az erdélyi képviselők parlamenti szereplését. Most erről a munkáról az Erdélyi Párt ismertető, összefoglaló füzetet adott ki, amely témakörök szerint csoportosítja az erdélyi képviselők felszólalásait, javaslatait.

Természetesen a parlamenti munka csak egyik része volt az Erdélyi Párt tevékenységének. — A parlamenten kívül is állandóan tájékoztatták a kormányt a kívánások, szükségességek felől. Célja a pártnak mindenkor az volt, hogy Erdély szószóloja legyen, kizárólagos szószólója és megkímélje Erdély földjét a politikai viszálykodásoktól.

A 120 oldalas füzet tanuskodik

arról a felfogásról, amely nem személyes dicsőség keresésére, hanem az igaz ügyek becsületes szolgálataira törekedett.

Elvi jelentőségű állásfoglalás a füzetben gróf Teleki Bélának, a párt elnökének a programmadó beszéde, valamint Albrecht Dezső ügyvezető alelnök felszólalása, amely kifejtje, miért támogatja a párt a kormányt.

Ezeket kívül kivonatossan hatvannégy témakör szerint csoportosítva szerepelnek a párt tagjainak beszédei.

Az Erdélyi Párt füzeté feltétlenül megérdemli a közönség érdeklődését.

— Jobb lett a kenyér Szófiában. A bolgár kereskedelmi miniszter rendeletére azonnali hatállyal 65 százalékos bűzállásból, 25 százalékos kukorica- és 10 százalékos bablisztból kötelesek sütni a pékek a normál kenyéret Szófiában. (TP.)



## Elűtötte a vonat a szánt

Egy halott, két sebesült  
Miskolcra, február 4. Özd közelében a vasúti átjárónál áthaladó vonat elűtött egy kétlovas szánt, amelynek utasai a nagy hideg miatt pokrócba burkolóztak és így nem hallották a vonat közeledését. Lakatos Gyula 31 éves sajtóvárnai lakos a helyszínen meghalt, a másik két utas kisebb-nagyobb sérüléseket szenvedett.

## Kettős gázmérgezés

Szerdán délután Budapesten a Zúpolya uca 23. számú házban levő lakásán gázmérgezés következtében meghalt Kerék Györgyné 30 éves asszony, egy kereskedő felesége, három éves György nevű kisfiával együtt. A nyomozás megindult a kettős haláleset okának és körülményének megállapítására.

## Turóczy püspök a polgárról és a parasztról

Nyiregyházaán a Bessenyei-Társaság népfőiskolai tanfolyamának záróünnepén Turóczy Zoltán tiszakerületi evangélikus püspök szótartott az ifjúsághoz s az ünnep közönségéhez. Foglalkozott a parasztság osztálytudatának kérdésével, s rámutatott, milyen átká volt eddig népünknek, amikor a polgári társadalom elnézte a parasztságot, viszont a parasztság bizalmatlan volt és menekült a faluból, ahová Isten rendelte. — A népfőiskolás nemzedék lerázta magáról ezt az átkos örökséget és azzal az örvendetes tapasztalással megy vissza falujába, hogy vnnak a polgári társadalomnak olyan tagjai, akik önzetlen testvéri szeretettel fordulnak a falu szűlőitjei felé és ellenszolgálatás nélkül csak szolgálni akarnak nekik. Ez a tapasztalat kovácsozza újra igazán egyé Magyarországot népet. Felhívta a püspök a figyelmet a népfőiskolai munka másik nagy eredményére is: van szinte egység a különböző felekezeti magyarok között anélkül, hogy bárki is közönyös volna saját felekezete irányában, vagy hűtlen lenne hitéhez.

— Kiltították a „Délamerikai Magyarság”-ot. A kereskedelem- és közlekedésiügyi miniszter a Buenos-Airesben megjelenő Délamerikai Magyarság című időszakos lapról a postai szállítási jogát megvonta. (MTL.)

— Kelkaposztából olajnövény. Német tudósoknak sikerült kelkaposztából olajnövényt előállítaniok vadrep-cével való keresztezés segítségével. A felfedezésnek gyakorlati jelentősége egyelőre nincsen, tudományos értéke mégis jelentős.

— A svájci hadbíróság két svájci 15 évi fegyházra ítélt, mert katonai termelési terveket elárultak. (MTL.)

— Pétain tábornagy feleségét február 12-ére Spanyolországba várják. Valószínűleg tizenöt napig marad Spanyolországban.

## Mi okozta a miskolci tömeg-mérgezéseket

Mint már hírt adtunk róla, a miskolci tömeges ételmérgezésnek halálos áldozata van, meghalt Szemes József nyug vasutas. Alig néhány órával a haláleset után súlyos mérgezéssel megbetegedett az áldozat leánya, Szemes Irén is, aki szintén fogyasztott az Augustini Gyula hentesmesternél vásárolt disznósajtból.

Augustini kihallgatása során azt állította, hogy a sajtot a vágóhídon levő, szabályszerűen megvizsgált, sertésrészekből készítette s abból ő is, családja is fogyasztott és közülük senki sem lett rosszul; mások is vásároltak a disznósajtból és senki sem betegedett meg. Ezenfelül a miskolci kórház laboratóriumában végzett vegyvizsgálat negatív eredménnyel járt. Így tehát a kérdést eddig nem lehetett tisztázni.

Van olyan fellevés is, hogy esetleg a disznósajt készítésénél felhasznált fűszerekben van a biba.

Ezt valószínűsíti az a körülmény, hogy a város más részén is előfordult tömeges megbetegedés.

## Főispánváltozás

A Kormányzó a belügyminiszter előterjesztésére Koczor Gyula, Bars és Hont vármegyék főispánját ettől az állásától saját kérelmére felmentette és Thuróczy Károly, Nyitra és Pozsony vármegyék főispánját ebben az állásban való meghagyása mellett Bars és Hont vármegyék főispánjává kinevezte.

## Rövid táviratok

Tunisz, február 4. (Német TL) Sief őrnagy, Dél-Palesztina zsidó rendőrfőnöke Tel Avivban robbanásnak esett áldozatul. (MTL.)

Istanbul, február 4. A török parlament március 16-ig szabadságra küldték. Előzőleg nemzetvédelmi célokra megajánlották a 60 millió török fontot kitévő új hiteket.

Lisszabon, február 4. India függetlenségének kérdését újból felvetették az angol alsóházban. Egy képviselő kérdést intézett a kormányhoz a kormány szándékai iránt. Devonshire herceg, az indiai miniszterium államtitkára szó szerint a következőket válaszolta:

— Az angol kormány kész megígérni, hogy az első kedvező alkalommal közigazgatási önkormányzatot ad Indiának.

## Hungária filmszínház

Ma először a velencei filmversenyen a Musolinai serleget elnyert, 12 milliós költséggel készült káprázatos kiállítású, felejthetetlen olasz filmóriás: a

**„VASKORONA“**

Rendezte: Alessandro Blasetti.  
Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor!  
Híradó!

**Az orosz birodalom kialakulása egy évezred folyamán**

Dr Divékly Adorján egyetemi tanár előadása

A Népszerű Főiskolai Tanfolyamon dr Divékly Adorján egyetemi tanár igen idősezerű előadást tartott az orosz birodalom kialakulásáról.

Előadása folyamán ismertette azokat a földrajzi, geopolitikai, természeti és kulturális hatásokat, melyek az orosz birodalmat egy évezred folyamán kialakították.

Az Európánál kétszeres nagyobb orosz birodalom csak igen lassan fejlődött ki, mert a mérhetetlen távolságok nagyon megnehezítették az állam kialakulását. Oroszország egész történetét végighúzózik ez a „küzdődem a társéggel”. Ez a küzdődem a társéggel állandó hátráltató szerepet játszott az orosz történelemben.

Egy másik jellemző sajátossága az orosz birodalom geopolitikai helyzetének, hogy el van zárva a nyílt tenger-től, ami Oroszország történelmi fejlődésében a legnehezebb probléma volt. Találószerűen mondta Nagy Péter: „Sok a földem, kevés a tengerem”.

A felolvasó azután vázolta az orosz állam megalapítását, amely a skandináviai normannoknak köszönhető, akik 862-ben vetették meg az orosz állam alapjait, Rurik vezetésével. Ő alapította meg az első orosz dinasztia, mely tehát normann eredetű, de normann eredetű maga az orosz név is.

Míg azonban az orosz állam megalapítása normann eredetű, vallásukat és kultúrájukat Bizáncból vették át az oroszok.

A felolvasó ezután rátért a kijevi állam és a moszkvai birodalom kialakulásának jellemzésére, a tatár iga alól való felszabadulás ismertetésére, Rettegenes Iván politikájára, majd meg Nagy Péter és II. Katalin törekvéseinek a hódításainak jellemzésére.

Nagy Péter főleg arra törekedett, hogy utat törjön birodalmának a melegebb tengerek felé a Balti tenger partvidékét foglalta el a XVIII. század elején. Ott alapította meg új fővárosát, Szent Pétervárt.

Másik törekvése volt a Fekete-tenger partvidékének megszerzése, hogy Konstantinápolyhoz juthasson.

Konstantinápoly megszerzése volt azonban az orosz politika titkos vágya, az állítólagos Nagy Péter-féle végrendelet értelmében.

II. Katalin nyugaton gyarapítja Oroszország területét, Lengyelország hármass felosztása alkalmával.

Előadó végül a XIX. századi orosz hódításokat ismertette, melyek egészen a század végéig tartottak. 1900-ban állott hatalmának tetőpontján az őrlási orosz birodalom. Ettől kezdve hanyatlók az orosz nagyhatalom és egymás után szenved vereséget sokkal kisebb hatalmakkal szemben. Elveszti a japán-orosz háborút, elveszti a világháborút, elveszti az 1920-as lengyel-szovjet háborút is és nagyarányú vereségeket szenved a most folyó háborúban is.

A közönség nagy érdeklődéssel hallgatta az értékes előadást.

**Gumiarábikumos csalási ügy a törvényszék előtt**

Különös ügyben tárgyalt a debreceni törvényszék dr Ujházy törvényszéki bírósága. A vádlott Nagy Sándor debreceni ügynök volt, a károsult is Nagy Sándor volt, de ő nem ügynök, hanem Bethlen-utcai kereskedő. Az ügynök Nagy Sándort azzal vádolta az ügyészség, hogy a kereskedő Nagy Sándort becsapta, eladott neki 25 kiló gumiarábikumot 117 pengőért, de kiderült, hogy nem gumiarábikumot adott le, hanem összetört nyelvet.

A kereskedő követelte, hogy adja vissza a pénzt és vigye el a gumiarábikumként eladott nyelvet. Az ügynök elvitte az árut azzal, hogy eladja és úgy adja vissza a pénzt. A kereskedő kiadta az árut és az ügynök továbbadta, de a kereskedő nem kapta meg a pénzt. A bíróság tekintettel arra, hogy az ügynök még nem volt büntetve, elítélte 14 napi fogházra. Az ítélet jogerős.

**„Előttünk fekszik Szingapur...”**

Japán haditudósító érdekes beszámolója a maláj harctérről.

A távolkeleten folyó háború, ellenében az európai háborúval, nem ismeri a propagandaszáraz intézményét. A japán lapoknak a csapatokat kísérő képviselői valóban haditudósítók, akik nem tartoznak a csapatokhoz. Ez a körülmény, miután a tudósítónak tulajdonképpeni harcokban nem kell résztvenniük, megkönnyíti helyzetüket, ugyanakkor azonban megnehezíti munkájukat, merthéppen egészen természetes, hogy nem élvezik azokat az előnyöket sem, amelyek a harcoló csapatokkal való szerves kapcsolat jelenléte számukra. Ezeknek a haditudósítóknak a háborús életéről ad valóban megrázó képet a tokiói „Asahi” című lapnak a maláj harctéren levő tudósítója.

„A sok ezer japán között, akik most a Maláj-félszigeten keresztül, dél irányban Szingapore felé nyomulnak, — mondja a jelentés — a trópusi nap tűzében égő maláj országúton, érdekes és nem mindennapi kis társaság halad. Hátizsákokkal megrakott gyerekkocsit tolnak maguk előtt és jókedvűek. Japán haditudósítók, akik líhegye és aszuszogva igyekeznek előre az embertelen hőségben és attól rettegnek, hogy lekésnek, hogy a rohanó események megelőzik őket.”

„A japán hadjárat kezdetén szerencsénk volt egy katonai teherautó egyik zugában akadni számunkra kis hely és az előnyomulás egyrészt ebben a viszonylag még kényelmes helyzetben tehetjük meg. Egy szép napon azonban, alig két kilométernyi kényelmes autózás után felrobantott hídhoz értünk. A gyalogság pihenőt kapott arra a pár órára, míg a hídát úgy, ahogy rendezik.”

Keskeny, ég és víz között lebegő gerendákon át...

Vetünk azonban senki sem törődött, pedig a mi helyünk előtt, a harcoló csapatoknál lenne. Mit tehetünk volna tehát egyebet. Hátunkra vettük cókók-jainkat és valóságos cirkszi mutatványt kezdünk belőle, keskeny, ég és víz között lebegő gerendákon át, hol négykézláb, hol hasoncsúszva bár, de át kerülünk valahogyan a túlsó oldalra. Ezzel azután kezdetét vette vég nélküli gyalogságunk a Maláj-félszigeten keresztül, mert hogy autóinkat soha többé nem látjuk viszont, azt úgy gondolom még csak említenem is felesleges, mint ahogyan azt is felesleges különösen hangsúlyoznom, hogy mennyire örülünk, amikor a Telom Telok Anson (Dél-Perak) közelében az országút árkában elhagyott, de még minden tekintetben használható gyerekkocsit találunk, amelyre hátizsákjainkat rápakolhattuk.

— Csak ne olyan gyorsan azzal a gyerekkocsival — évődtek velünk a mellettünk elvonuló katonák. — A baba mindjárt felbőrd és elkezd ordítani. — Mi azonban nem sokat törődünk a katonák csipkelődéseivel. Csak meggyünk tovább és fáradhatatlanul toljuk magunk előtt a poros gyerekkocsit a vég nélküli szingaporei országúton, folyókon keresztül, hol hegynek föl, hol pedig völgynek le, hol árnyékos gumitütyvényeken és kókusz palmarcőrökön hol pedig a nap tűzében felperzselt pusztaságokon át. Hogy a mellettünk elhaladó katonák, akik pedig hátizsákjukat maguk cipelik, milyen könnyen és mennyivel gyorsabban mennek, mint mi, az rejtély marad számunkra. Mi ennek ellenére a gyerekkocsinál maradunk, amelyet mégis csak alkalmasabb helynek tartunk podgyászsunk számára, mint hátunkat.

Egy szép napon aztán, nagyon távolról jövő és nagyon tompán bűgő ágyúszóra ébredtünk. Nyomban tudtuk, hogy hosszúra nyúlt önkéntes gyalogtúránk vége felé közeledik. Estére már határozottan kivehettük az előttünk tomboló csata zaját. Megérkeztünk. Ma este nyugodtan hajthatjuk fejünket nyugovóra, vége ennek az idegekre menő versenyfutásnak. Győztünk; utól-értük a háborút...

Olyan fáradtak voltunk már, hogy még rizst sem főztünk, egy darabka száraz kenyerezt rágva, a körülöttünk rajzó éhes moszkító sűrű felhővel mit sem törődve, nyomban lefeküdtünk az országút árkában partjára. Mint a bűnösök aludtunk nyomban mindannyian

Dengu  
Ez óta az éjszaka óta beteg vagyok. A benszüllötök úgy hívják ezt a betegséget, hogy dengu. Két-három éjszakán

át 39 fokos, láz kinezett. De elhatároztam, hogy nem írok szenvedéseimről, mert láttam malájlaban szenvedő katonákat, akik a legnehezebb parancsot is egyetlen mukkanás nélkül, villámsebességgel hajtották végre. És ha hajnalban hirtelen megszűnik az egész éjszakán át tartó ágyúzás, akkor meggyünk megint tovább, akár mennyire szorít is a cipő. Menetközben eszünk...

Az országúttól jobbra és balra hűvös dzsungel sötétlik. Semmi hasznunk belőle, lyesimre most nem futja az idő. Az izzó országúton toljuk kocsinkat előre. Sietni kell. Menetközben eszünk egy kis kókusztejjel főtt rizst. Furcsa szaga van, mintha éretlen lenne és nehéz, mint a kő. Alig megy le száraz torunkon.

Hirtelen felhőszakadás zúdul ránk. Kegyetlen trópusi felhőszakadás. Egyetlen lépésre sem látni az örült zuhatagon át. Mintha betonfal lenne előttünk. De mi csak meggyünk tovább. A forráság-

**Ünnepelték a századik kis magyart, kinek születési hírét a rádió tudatta a harctérről**

A Főméltóságú Asszony babakocsival és kelengyével ajándékozta meg az újszülöttet

A Vöröskereszt bajtársi rádióhírszolgálatát két héttel ezelőtt éjféltán tudatta, hogy Gyapjas István szakaszvezetőnek egészséges leánygyermek született, neve Lidia Sarolta. Felesége és gyermeke jó érzék magukat, csókolják.

Ennyi volt a hír, mely szállt a rádió hanghullámain, boldog öröme szárnynál, hogy az ukrainai téliben, véres harcmezőn virrasztó magyar honvéd apának szívébe meleg kacagással csilingeljen bele híradás puha, fehér gyermekbölcsőből, repdeső kis kezéről, nevető gyermekszemekről.

Külön érdekessége volt az esetnek, hogy a kis Lidia Sarolta a századik gyermek, akinek születéséről a szovjet fronton harcoló apát a rádió vöröskereszt hírszolgálat értesítette.

Szerdán délben pedig a kispesti városháza dísztermében szép, bensőséges ünnepély dokumentálta azt a szeretetteljes gondoskodást, mellyel a magyar társadalom a hadbavonult hős honvédek hozzátartozói iránt viseltetik. A Főméltóságú Asszony járt elől példamutatással, pompás kis gyerekkocsit és kelengyét küldött a kis Lidia Saroltának. Az ünnepélyen megjelent vitéz Simon Elemér, a Vöröskereszt elnöke és dr Molnár József kispesti polgármester. Kettőjük között ült Gyapjas Istvánné sápadt, jó magyaros arcú kis asszony ölében tartva a rózsaszín pólyába takart kis ünnepeltet. A dísztermet megtöltő közönség között az első sorban elegáns dámák, magyarruhás előkelő asszonyok között fekete fejkendőben ott ült Gyapjas István hadiújszegegy édesanyja, mellette Gyapjas József, a fronton küzdő apa szabadságos katonaöccse és Gyapjas Istvánné édesanyja. A családtagok szemében a meghatottságtól csillogó könnyesepp. Gyapjas Istvánné büszkén szorítja magához első gyermekét.

Az ünnepélyen, melyet a rádió is közvetített, vitéz Simon Elemér elnök mondott először beszédet. Köszöntötte az új magyar jövővényt, meghatott hangon szólt a Főméltóságú Asszony ajándékáról, majd a kis Lidia Sarolta bölcsőjébe helyezte a Vöröskereszt ajándékát. Büszkeséggel köszöntötte a távoli harctéren a magyar hazáért küzdő apát.

A pénzügyminiszter kiküldöttje kijelentette, hogy a Gyapjas-család a Wekerle-telepi állami épületekben soron kívül kap egészséges lakást. Molnár József kispesti polgármes-

ter a hitvest, a magyar anyát köszöntötte, hangoztatta, hogy a harctéren küzdők itthonmaradottjairól való gondoskodás a magyar társadalom kötelessége. Egyben bejelentette, hogy a város feléig ingyen tejet ad a családoknak.

Az éjszakát is az országúthoz címzett fogadóban töltjük. Túláságosan kényelmesnek ugyan nem mondható ez a szállás, de annál szebb. Főltünk a csillagok milliói, melyek valószínűtlenül tisztán és fényesen ragyognak bele a sötét trópusi éjszakába. És most, amikor a csillagok szépségének ismét örülni tudunk és gyönyörködni tudunk a kókuszpalmáknak az égbolton lágyan kirajzolódó sziluettjén, most rácsznelünk, hogy a gyaloglás fáradsalmait már megszoktuk és a trópusi háború nem fog erőt venni rajtunk. Szüvedéseinkkel végleg megszerezte magunknak a győzelmet fölötté. A harctéri élet már nem fog minket többé megrabolni az emberi örömöktől!

Fáradtságunk a múlté, sajtó fájdalominkról megfedeledünk. Vértünk ismét pezsgésbe jön, hiszen Szingapore alatt vagyunk. Holnap, holnapután még tolni fogjuk gyerekkocsinkat az országúton, de azután...? (MN).

A kis Lidia Sarolta kocsija roska-dásig megtelt ajándékokkal... a néhányhetes csecsemő kezében bankók ropogtak... a család, a sápadt anya könnyekig meghatottan fogadta a szeretetnek feléjük áradó jeleit, melyben a magyar társadalom segíteni akarása nyilvánult meg.

Elmondotta, hogy a Felvidéken, Csapón ismerkedtek meg férjével, amikor az a felszabadult faluba bevonult. Azután egy darabig leveleztek, majd Gyapjas István megkérte kezét és 1941 márciusában volt az esküvőjük.

A szép, meleg, hangulatos ünnepség pedig szállt a rádió szárnyán a keleti hadszíntérre és egy magyar honvéd meghatottan érezte, hogy az övét mint puha karok ölelése fonja körül a magyar társadalom szeretete, gondoskodása, mely egy pillanatra sem szűnik meg a hadbavonultak itthonmaradt család tagjaival szemben.

**Uj képviselők behívása a Házba**

Budapest, február 4. A Délvidéki behívandó 26 országgyűlési képviselőn kívül a Felvidékről 3 Kárpátaljáról szintén 3, Erdélyből pedig 7 új képviselő behívására tesz javaslatot Bárdossy László miniszterelnök. Az újonnan behívott képviselők a jövő hét keddjén ünnepélyes keretek között foglalják el helyeiket a Házban.

**50-100 százalékos áremelkedés Törökországban**

Istanbul, február 3. (TP) A török éttermekben és kávéházakban az ételek ára hirtelen 50 százalékkal emelkedett, a tea és a kávé 60 százalékkal drágult, a kalács és a cukrászsütemények pedig 80—100 százalékkal drágultak. Fuad Agrali pénzügyminiszter megnyugtató nyilatkozata után nem drágult az arany ára. Egy arany fontért továbbra is 33 papírfontot fizetnek. Mivel jelenleg igen kis kereslet mutatkozik az arany után, aligha fizetik meg ezt az árat az aranyért.

Ékszer, órák legolcsóbban  
**Hora Endrétől**  
KOSSUTH UCCÁ 2 SZAM. — VÁROSHÁZA ÉPÜLET.  
Ékszerkészítés, — Alakítás, — Javítás

## Bélyeggyűjtés

Magyar magán (nem hivatalos kibocsátású) bélyegek

(Folytatódó közlemény).

Altalában.

Ezen bélyegek két főcsoportra oszthatók éspedig

- a) helyi (küldőnc) és
- b) hajózási bélyegekre.

A helyi (küldőnc)-bélyegek három olyan fűrdőhelyen voltak forgalomban, hol állami postahivatal nem lévén, magánvállalkozás útján szállították a postát a legutolsó állami postahivataltól az illető fűrdőhelyre, vagy vissza. — Ezen közbeeső szállítást a vállalkozók minimális díjpótlékokat számítottak fel melyeket a postaigazgatóság által halálagon megírt bélyegek formájában róttak ki az egyes küldeményekre.

A hajózási bélyegek gőzhajózási vállalatok által szállított postaküldemények bérmentésére lettek, szintén halálagon bejegyzéssel forgalomba hozva.

A fentiek tekintetbe vételével ötféle ilyen magyar magánbélyeg ismeretes éspedig:

1. A Dunagőzhajózási részvénytársaság;
  2. A Zala—somogyi gőzhajózási társaság;
  3. Az Erdélyi Kárpátgyógyászat, u. n. „Hohe Rinne“;
  4. A m. kir. „Magurai“ kincstári nyaralótelep — és
  5. A Bisztralepi fűrdő bélyegei.
- A 4. pontban említett Magurai nyaralótelep állami kezelésben lévén, az ott forgalombahozott küldőncbélyeg félig-meddig hivatalos jellegűnek tekinthető.
- Minden más egyéb magán-, hadijótékonysági, kulturális, vagy más agitációs célokat előmozdító, reklám-, stb. bélyeg, melyeknek a postához semmi néven nevezendő közük nincs, a magyar magánbélyegek közé fel nem vehetők.

(Folytatás a jövő heti csütörtöki számban).

Érdekesen alakulnak a magyar bélyegpiacon az árak! Tavasszal óriási háussé, utána árzuhanás, ezt újra nagy felénkülés követte, mely mostanában újra kisé ellanyhult. A legutóbbi elkévdienedésnek az oka az, hogy igen sok állam bélyeg be- és kivitelét tilalmat rendelt el. Így pld. Belgium, Hollandia bélyegzárlatot rendelt el, Amerika — ahol már a hadiállapot előtt kitiltották az új államok: Szlovákia, Szerbia, Horvátország és Montenegró bélyegeit — ma teljesen el van zárva tőlünk, Anglia detto, Spanyolország, Portugália szintén majdnem passzívának tekinthetők s így tehát megérthető, hogy a nálunk összetöröltött anyag gazdát keresve ezeken árvesztéseket jelent, főleg a tömeg- és új bélyegeknél. Oroszországi bélyegek viszont azért estek árban, mert ott járt katonánk hatalmas tömegeket hoztak magukkal. Így pld. volt alkalmunk egyetlen ilyen tételt látni, s ebben az egy csomagban kb. 2—3000 szebbnél-szebb orosz bélyeg volt. Bizton remélhető, hogy amint a budapesti piac kissé megnyugodott, újra visszatérnek a régi árak is. Notabene: régi, jó magyar anyag ma nemcsak, hogy gyengült volna árban, hanem inkább erősödött.

Hamisított harminctételes levélbélyegek kerültek forgalomba. Ezeket a bélyegeket fototypográfiai úton állították elő s így könnyen felismerhetők. Fogazásuk, színük, kivitelük más, mint a rendes bélyegeké, amennyiben a fogazás kezdetleges, a szín halvány és zavaros, a feliratok elmosódottak, de a fő is mertetőjel, az, hogy a hamisítványok jobb alsó szegélyéről a tervező művész (Légrády Sándor) neve hiányzik.

Egyik ifjúági bélyeggyűjtőtársunknak ritka szerencséje akadt, amennyiben új lakásba hurcolkodván a padlón egy régi ládat találtak, amelyben sok mindenféle kacat és lim-lom között összekötözve 46 borítékot lettek, mégpedig valamennyit az 1871—72. évből. A „találmány“-ban, ahogy azt fiatal barátunk elnevezte, 5. remek 15

## Irógépkellékek

minden géphez

HURAY

Telefon: 17-93.

krajcáros litográfia, 4 darab „schwarzbraun“ és 1 darab „kupferrot“ réznyomat volt, míg a többi 36 példány rendes barnaszíni réznyomat volt.

A Debreceni Bélyeggyűjtő Egyesület hivatalos közleménye: Egyesületünk

## Érdekes múltú világcsavargót gyanúsít a rendőrség a Poroszlay úti betörés elkövetésével

Beszámoltunk arról a nagyarányú betörésről, melyet hetekkel ezelőtt Winkler János Poroszlay út 68. szám alatti lakos földbirtokosnál elkövettek. Winkler családjával együtt Szolnokra utazott és távollétében a betörők 6000 pengő értékű ékszert, ruhamegét, a Nemzeti Banknál bejelentett és így szabályszerűen birtokukban lévő angol fontokat és esemegét vittek el.

Nem sokkal később elfogták Debrődi Gábor 21 éves püspökladányi lakost, egy érdekes múltú világcsavargót, aki bejárta egész Európát, öt nyelven beszél. Debrődi azzal vált gyanúsá, hogy a pesti gyorsvonaton bőröndjéből meglehetősen ittas állapotban az egész kocsi utasát megvendégelte, likőrrel, cigarettával, cukorkákkal kínálta, hölgyutasokat a bőröndben levő finom gyapjutarakkal takarta be, sőt később angol fontokat kezdett szétosztani utasai között. Ez a meglepő galléria általános feltűnést keltett, aminek eredménye az lett, hogy a rendőrség őrizetbe vette Debrődöt és kihallgatta arra nézve, hogyan jutott hozzá az értékes tartalmú három hatalmas bőrönd...

## Az egész Tiszántúlnak árammal való ellátására dolgoztak ki tervet

Olcso és bőséges áram a Körös vízének felhasználásával.

A vízierők kihasználására egész Európában nagyarányú munka indult meg a múltban és hatalmas energia telepek épültek már meg és készülnek a tervek szerzte Európában az új telepek építésére. Magyarország is kivészi részét alaposan a munkából, hogy első sorban villanyáram segítségével minél több várost és községet tudjanak ellátni. A drága áram, olcsóbb lesz sokkal, ha vízi energia segítségével termelik és nagyobb területeket tudnak bekapcsolni.

A visszaiéri Erdély és Kárpát-alja szinte korlátlan mennyiségben adja a lehetőséget új és új energia telepek létesítésére. A Tiszántúli szempontjából a bihari hegyek vízei termelhetnének első sorban ennek az ország résznek a szükséges áramot. Már a béke évében foglalkoztak azzal a tervvel, hogy közös energiaforrásból látják majd el Nagyvárad—Debrecen és Szatmár városokat. A nagyváradi kulturmérnöki hivatal még 1906-ban elkészítette a tervezetet annak a vízi erőműtelepnek a megépítésére, melynek az lett volna a feladata, hogy Bihar Hajdú és Szatmár vármegyéket ellássa villanyárammal. A terv szerint a Dragan patak vizét akarták felduzzasztani és nyolc kilométeres alaguton akarták vezetni a Jád patakba. Ez az erőmű 9000 lóerőt adott volna. A terv csak terv maradt. Készült egy másik terv is a Bisztra patak vízének felhasználásával, de ez a telep csak 2300 állandó lóerőt adott volna.

A napjainkban szorgalmazott

minden vasárnap délelőtt 11—1 óra között tartja az Ügyvédi Kamara tanács-termében összejöveteleit, melyeken vendégeket szívesen látunk. — Csereforgalmunk legközelebb megindul. Jelentkezéseket elfogad: Bíró Marcel cserevezető. Cserehirdetés szavankint 15 fill.

Debrődi némi tagadás után azt vallotta, hogy a vonaton utazott három német nyelven beszélő ügynök és azoktól lopta a csomagokat, melynek tartalmáról később kiderítette az ügyben nyomozó vitéz Rékassy László detektív, hogy azok mind a Winkler János debreceni földbirtokos Poroszlay úti lakásán elkövetett betörés zsákmányából származnak.

Debrődi a kihallgatás során megmaradt állítása mellett, hogy ő a vonaton az ismeretlen ügynököktől lopta a bőröndöket és azzal magyarázza, hogy azok nem tettek sehoh feljelentést, hogy valószínűleg azok követték el a Winkler-féle betörést. — Ezzel szemben bizonyos, a nyomozás során felmerült adatokból a rendőrség gyanuja Debrődre irányul és keresik tettestársát is.

Debrődöt egyébként a kihallgatások befejezése után a rendőrség átadta a kir. ügyészségnek, ahol mivel rendkívül zavarosan viselkedett, elrendelték elmeállapotának megvizsgálását. Vitéz Rékassy László detektív pedig tovább folytatja az ügyben a nyomozást és már nyomában van a Poroszlay-úti betörés másik gyanúsítottjának is.

terv, mely a földmívelésügyi minisztérium előtt van már a Körös felső folyásának szabályozását írja elő és nemesak a pusztító árvízveszedelmeket szüntető meg a Körös-völgyben, hanem állandó nagy energiát is adna, melynek energiája ellátna az egész Tiszántúli árammal. Urszinszky Pál mérnök készítette el a tervet, melynek valóra váltása esetén a Sebes Körös összes árvizeit raktározhatná. A Jád-völgy betorkolásától 40 méter magas völgyzáró gátat építenének és így egy 8 kilométeres tavat képeznének, melyben évente 800 millió köbméter vizet tárolnának. A vizet a szükséghez képest engednék le és négy lépcsőzetben építenék meg nagyváradig az erőműtelepeket, biztosítanának összesen 231 méteres esést. Ez az erőmű 41.000 állandó lóerőt adna és évi 260 millió kilowattórát termelne. Olyan nagy mennyiség ez, hogy Nagyváradtól Budapestig lehetne vinni az áramot minden vármegyében.

Az előbbi tervek néhány millió pengős költségével szemben az a harmadik tervnek a kivitele 55 millió pengőbe kerülne, de ennek a tervnek a megoldásával megoldanák a Körös felső folyásának szabályozását is, mely 26 millió pengőbe kerülne.

Az erőmű építésével a szabályozás is megoldódna. A vízierőműben termelt áram önköltsége ára 2.7 fillér, míg a gőzcentráléval előállított áram kilowattóra ára 11 fillér. A vízierőműtelepek 10—15 év alatt önmagukat amortizálják

## DEBRECZEN

5. OLDAL.  
1942. II. 5.

és ezután már fillérvnyi összegbe kerül.

Nem kell sok szó ahhoz, hogy megértsék, hogy milyen óriási lendületet adna az iparnak az olcsó áram, nem is szólva arról, hogy minden házban a falvak százaiban villany világítana. Debrecen és az egész Hajdúság szempontjából óriási jelentőségű lenne a terv megvalósítása, mert a munkanélküliséget is megszüntetné. Az olcsó áram nyomán rohamosan fejlődne az ipar és telepednének ide a gyáripár vezető üzemek is. A terv a minisztériumban van, és kedvezően fogadták, csak az a kérdés mikor valószínűleg meg, hogy felvirágoztassa a Tiszántúlt és annak fővárosát Debrecen.

## Dr Uzonyi Barna megyei főjegyző felgyógyult és átvette hivatalát

Dr. Uzonyi Barna vármegyei főjegyző, aki néhány hónappal ezelőtt megbetegedett, teljesen felgyógyult állapotban a tegnapi napon ismét elfoglalta hivatalát.

Dr. Uzonyi Barnát, akit betegsége alatt is őszinte szeretettel és tisztelettel vettek körül úgy a vármegye tisztviselői kara, mint Debrecen város úri társadalma, a hivatalban való újból megjelenése alkalmával nagy örömmel fogadták.

A kiváló főtitkár, akinek értékes, pótolhatatlan munkássága közzismert, újból friss egészségben látja el munkakörét nagyszámú tisztelői és barátai igaz öröme.

## A sokgyermekes családok jövedelmének fokozása

A családvédelem és a szociális tevékenység területein dolgozók és kutatók számára elsőrendű kérdés, hogy a sokgyermekes családok jövedelmét fokozzák, ennek lehetőségét kimunkálják. Erről a kérdésvázlatos tanulmányt írt vitéz Kovács Dezső a „Nép- és családvédelem“ című folyóiratban. Kikkében többek között ezeket mondja:

A sokgyermekes családok termelésének racionalisabbá tétele olyan munkaterület, ahol már kevés pénzzel is nagy tömegeredményeket lehet elérni. Természetesen a racionalizálást nemesak a termelés, hanem az értékesítés valamennyi részletére is egyidejűleg ki kell terjeszteni. Csúpan a termelés észszerűbbé tétele még nem okvetlenül jelent jövedelemgyarapodást is. A meg nem szervezett értékesítéskor a kisember rendszerint elveszti mindazt, amit körültekintésével, mint többletet előállított.

A falusi családok alacsony jövedelme az esetek nagyrésztében az okszertlen gazdálkodás következménye. Itt nincs más teendő, mint a mezőgazdasági tudomány által elért mal szintre kell emelni népünk termelési rendszerét. Különösen jelentős a baromfitenyésztés. Az a tojástömeg, amely városi fogyasztásra kerül, százmilliókat ér és mégsem a gazdaságosan termelő nagy baromfitenyésztésből adódik, hanem az 1—2 holdas kisgazdacsaládoktól. Ennek ellenére az eladásra kerülő tojás sokinek sem a termelői érdeme, lévén a falusi baromfitenyésztés a legprimitívebb állapotban.

Vitéz Kovács Dezső ismerteti a tyúkfajtákat is. A parlagi tyúk kevés tojást ad, de húsos, tartása a legkevesebb gondot okozza. A kulturfajták tenyésztése több gondot ad, de tojásáhozama nagyobb.

Érdekes adatokat közöl a cikk a falusi tenyésztések átalakításáról, a takarmányozásról, a tyúkállomány kicseréléséről és ennek módjairól, általában részletes utasításokat ad nemcsak a szociális gondozóknak, hogyan járjanak el a falusi sokgyermekes családoknál, hanem maguknak a baromfitartóknak is.

A cikkből sokat lehet tanulni a helyes baromfitenyésztést illetően.

## Szállíttasson

mindig

mindent

# MATEOSSZAL

Megbízható gyors pontos. Fuvarvállalás Szent Anna u. 13. Telefon: 17-77.



Itatás a befagyott folyónál

Hazafelé szabadságra

## Lili Marleen — ez egyszer egész hivatalosan

A berlini rendőrség segítségével mindenre fény derül

Attól a naptól kezdve, hogy a belgrádi rádió először sugározta szerte az éterbe „Lili Marleen” híres dalát, sajátságos és nem egészen magyarázható folyamat ment végbe a világ rádióhallgatói lelkében. Vajjon az ember vért megbizsergető melódia, a szöveg, vagy a mese okozta-e? Bár hogyan is történt, az az egy bizonyos, hogy ezzel a sajátságos s ne mindennapi hölgygel volt összefüggésben.

Az első feladat kétségtelenül annak megállapítása volt, hogy ki „lapul” tulajdonképpen e mögött a név mögött. Az egyetlen hely, ahová az ember ilyen esetben fordulhat a rendőrség. És a berlini rendőrök nem kérték magukat, hanem nyomban bevezették a „nyomozást”. — Az eredmény valóban megérte a fáradságot. Rövidesen kiderült, hogy a nagy közszeretnek és általános megbecsülésnek örvendő Lili Marleen tősgyökeres berlini jelenség volt, „akit” ugyan Lala Andersen fedezett fel és Norbert Schulze ajándékozott meg olyan bájos zenével, „akit” azonban, valóban csak Hans Leip a szerző ismert. A rendőrség egyébként megállapította, hogy a világhíressé lett dal hősnője valóban létezett és berlini lány volt, hogy a szerző Berlinben katonáskodott, s ahogy sok minden más egyéb, ami az ügyvel összefüggésben volt, Berlin nélkül aligha lett volna elképzelhető.

A dal keletkezését illetően számtalan verzió járt már szájról-szájra. Ez alkalommal azonban csupán a kétségtelen tényekről kívánunk beszélni. Eppen ezért szigorúan ahhoz a levélhez tartjuk magunkat, amelyet a híres dal költője, mondhatni bizonyos fokig „illetékes” helyhez intézett. És ez az „illetékes” hely a sors különös játéka folytán a kerületi rendőrség északi csoportjának a Chaussee Strassén levő kaszárnyája volt, ugyanaz a kaszárnya, ahol annakidején a „cserebogarak” tanyáztak.

Hans Leip, a Lili Marleen szerzője, mint ahogyan a rendőri nyomozás megállapította, jelenleg Hamburg közelében él, a világháború idején azonban mint a 2. gárdacsoport 9. századának újonca, Berlinben szolgált és ezredének a már említett chaussee-strasséi kaszárnya adott otthont.

A rendőrséggel szemben nem lehet kerti, meg kell mondani az igazat, úgy amint van. Hans Leip számára sem maradt egyéb hátra. Eppen ezért mi is úgy találjuk a leghelyesebbnek, ha közöljük a költő írásban megtett vallomását, amely végérvényesen fényt derít valamennyi kérdésre:

„1914 novemberében vonultam be. Nem messze a kaszárnyámtól a Chaussee Strassén, az akkor még létező

Friedrich-Wilhelm színházzal szemben, bizonyos özv. Stolzenburgnál, Klaas Deter nevű bajtársammal laktam együtt. A kemény szolgálat mellett maradt azonban még arra is időm, hogy szerelmesek legyünk. Mindketten ugyanabba a leányba lettünk szerelmesek. Szerelmünk tárgya az ugyancsak ebben a házban levő zöldségkereskedő leánya volt”. A lányt, akinek tulajdonképpen Betty volt a neve, hogy miért, erre maga a költő sem tud feleletet adni, mindenki Lilinek hívta. A költő azonban ugyanakkor sokat gondolt egy másik lányra is, akit viszont történetesen Marleen-nek hívtak. A két nevet a költő, mint ahogyan maga írja a rendőrséghez írott levelében, állandóan összezavarta. Egyszerre aztán a két név és két alak hirtelen és egész váratlanul egy névvé és egy személlyé forrt.

A szerelmes költő különösen akkor foglalkozott sokat a lelkében egyévi forrott két lány alakjával, ha a kaszárnya kapujában posztolt, ahol — ezt a történeti háttér kedvéért hangsúlyoznunk kell — valóban ott állott az immáron híressé lett lámpaoszlop is. És talán éppen akkor tombolt a szerelem legjobb-

ban a költő lelkében, amikor a parancs a frontra szólította. A kaszárnyát környező házakban lakó lányok virágaival díszítve s könnyes szemektől kisérvé indult az ezred a frontra. De hagyjuk talán, hogy a továbbiakat maga a költő mondja el: „Ezeknek az eseményeknek és élményeknek a hatása alatt született meg a Lili Marleen. Egyelőre azonban csak az első és negyedik versszak. A vershez mindjárt melódia is komponáltam, mely ugyan közel sem volt olyan szép, mint amelyet Norbert Schulze írt, arra azonban alkalmas volt hogy magunk között énekeljük.

Később, 1915 végén, amikor a kórházból ismét hazakerültem, (a Kárpátokban t. i. lezuhantam egy szakadékból és súlyosan megbabosultam) ismét visszakérültem a „Cserebogárak tanyájába”, a Chaussee Strasséra. A kaszárnya kapuja előtt még mindig sápadtan pisálkolt a lámpa és az ezer, hol bús, hol kedves emlék valósággal megrohant és megint hatalmába kerített. Így született meg a Lili Marleen második és harmadik versszaka. Az ötödik szakaszt még jóval később írtam, 1936-ban, amikor a vers először jelent meg nyomtatásban.

Ennyit tartalmaz a „Lili Marleen” rendőrségi aktája, amelyre azóta már egészen bizonyosan rákerült az „elintézve ad acta” jelzés... (Dr Sz. L.)

## Diákmunka a debreceni piarista iskolában

A középiskola célja, hogy a fiatalságnak általános műveltséget adjon. Látókörét tegytsa az életre előkészítse. Az ifjúság a rideg tantárgyak tanulását ki-vül vágyik valami más után is. Szeretné képességét, közügyességét fejleszteni, másoknak is bemutatni, hogy mit tud. De egyben a mások munkáját is megbírálni. Ezt az iskolában hajtja végre a diákság, de nem délelőtt, hanem délután, a különböző körökön. Eppen ezért most egy délutáni látogatást teszünk a Piarista gimnáziumban. Mit csinálnak itt ilyenkor az ifjak.

Első útunk a fizikai előadóra vezet. A táblánál Pogány tanár úr magyaráz a fiúknak az elektromosság alap tételéről. Tizenöt-husz fiú vesz részt a délutáni fizikai gyakorlatokon. Ide főleg azok az ifjak járnak, akik mérnöki pályára készülnek. Már most megkezdik az előképzést. Minden fizikai gyakorlaton egyik fiú saját előadását olvassa fel, ilyen címmel, pl. „A fizika a honvédelem szolgálatában”, s a többi megbírálja.

De a fizikumban talált otthont az „Aero Kör” is. Most a téli idő, hogy a terembe szorította a fiúkat, modellezéssel töltik idejüket. Szakmunkákat olvasnak. A kör vezetője Lukács József tanár úr. Míg diák vezetője Vághy Ferenc.

A fiúk közül sokan készülnek az orvosi pályára is. Míg a mérnökjelöltek a

fizikumban gyakorolják élethivatásukat, addig az orvosjelöltek a természetrajzszertárban szoktak összejönni s itt Ákos tanár úr vezetésével bakteriológiai kísérleteket végeznek. Mások földrajzi ismeretüket bővítik.

Ismerd meg hazádat, úgy, hogy kevése kerüljön, de azért sokat, minél többet láss! Ezt a célt szolgálja az országjárás. Intézetünkben az országjáró diákok a legényeskerészet keretein belül végzik ezt a munkát. Már harmadik éve járják hazánk különböző tájait. Bejárták Kárpátalját, tavaly a dunántúli magyarság körében töltötték három hetet, így érintették Budapestet, Székesfehérvárt, Pécsét, Mohácsot stb. és ha számításba vesszük, hogy kerékpárral tették meg ezt az utat, elmondhatjuk rólok, hogy jó munkát végeztek. Az idén Vass Péter és Hegyi Ferenc tanár urak vezetésével Erdély vadregényes tájait járta be a legényeskerész század. A nyáron Délvidékre készülnek. Egyik édesanya mondta a következőket: Remek intézmény ez az országjárás kerékpárral, mert nem kerül sokba, sokat látnak a fiúk, az út erősíti őket és jó felügyelet mellett vannak.

Azok a diákok sem panaszkodhatnak, akik az írakkal, költőkkel akarnak megismerkedni, mert ezt a munkát tűzte ki céljává az irodalmi kör, hogy tagjaival megismertesse a külföld híresebb íróit ezeknek műveit s ezenfelül ne feledkez-

zenek meg a magyar irodalom kiválóságairól sem, így pl. Szabó Dezsőről, Kodolányi Jánosról, Ady Endréről, Tóth Arpádról, Sinka Istvánról stb. Irodalmi kör vezetője Román Béla tanár úr.

Witmann Adám tanár úr vezeti a diáklevelezést. Melynek az a célja, hogy a magyar ifjúság tanuljon és tanítson. Mert a diákság, főleg németekkel és finnekkel levelezik. Ennek két hasznava. T. i. idegen nyelven, vagyis németül folyik a levelezés s így a nyelvet akaratlanul is gyakorolnia kell, másik saját népét és városát lelélen és fényképeken keresztül megismerteti és ő maga is megismeri némileg azt a másik országot.

A kereskedői szellemért sem kell diákjainknak a szomszédba menni. Itt is megállják a helyüket. Ezt a diákkaptár mozgalmánál láthatjuk legszembetűnőbben. Diákkaptár-mozgalmunk országos viszonylatban is elsők közt van. De itt inkább a számok beszéljenek. Az év elején intézetünk ifjúsága szépen kivette a részét Gyergyócsomafalva felségítésére indult akcióban. Mert az intézet ifjúsága 525 pengőt adott erre a nemes célra.

Az egész ország lábzan égett, amikor megjelent az Erdélyi Kölcsonkötvény. Diákjaink itt is sikerrel megállták a helyüket. Szüleikkel, rokonokkal, ismerőseikkel, 16 ezer pengő értékű kötvényt jegyeztettek, amin ők cca 400 pengőt kerestek. Karácsony előtt az egész város ifjúsága cipőket gyűjtött és ezt a rászoruló szegények közt osztották szét. Nálunk majdnem félezer pár cipőt gyűjtöttek össze. A diákkaptár minden egyes tagját dicséret illeti meg szorgalmas munkájáért, de a dicséret oroszán része Csorba János tanár úr, aki nagy szorgalommal és hozzáértéssel vezeti be a a fiúkat a kereskedelmi élet rejtelmeibe.

Minden szerda délután komoly olvasó diákokkal van tele a tanári szoba. Önképzőkörünk ekkor tartja olvasó délutánját. A tanulni és olvasni vágyó diák ekkor a folyóiratok özönébe temelkedhetik. Olvashatja: A hídát, Országépítést, Életet, Diáriumot és így tovább. Kedves olvasóm, el sem képzeled, mit jelent ez a diáknak. Annak a diáknak, aki látja a könyvesboltok üvegablakában a szép folyóiratokat, szeretné őket elolvasni, de nincs rá pénze. Itt mindent megkap és ráadásul még fizetni sem kell.

Szándékosan hagytam a végére azt a munkát, amiben iskolánk országos viszonylatban is vezető szerepet foglal el. Népdal és a népitánc kultusza. Minden évben egyszer a nyilvánosság elé lépünk és megmutatjuk magunkban a népet, a népiértéket. Két évvel ezelőtt népdalokat és népitáncokat mutattunk be látogatóinknak. Tavaly a népijátékok kerültek színre. Míg ebben az iskola-évben a különböző karácsonyi szokásokat elevenítettük fel a Svetits-intézzettel együtt a Csokonai Színház színpadán.

Intézetünkben, hogy olyan fejlett népi kultusz van Ákos István és dr Vas Péter tanár uraknak lehet köszönni. — Eleinte sok akadályt kellett megküzdniük, de ők nem csüggedtek és munkájukat siker koronázták.

A diákság nem feledkezhetik meg dr Bátor József igazgató úrról sem, mert ő is elől jár mindenben. Ezt a leventénél láthatjuk legjobban. Ugy megkedvelte velük a leventekiképzést, hogy a legfárasztóbb gyakorlatokat is örömmel végzik, mert látják magukon csillogó szemét és hallják buzdító szavát: no még egy kicsit és fog az sikerülni.

Még egy kis erősítés és fog az sikerülni, hogy mi is elfoglalhassuk méltó helyünket az életben, de ehhez még munka kell. Mi ettől nem félünk és fogcsikorgatva és vállvetve küzdünk az iskolában, iskolán kívül, hogy jó gyáro- rok és hazafiak lehessünk.

Fahidi József.

## Kegyetlen tél

Télapónak bős a kedve,  
Vicsorit ránk, mint a medve.  
Ülhetünk a kályha mellett,  
Főleg hogyha kapunk szentet.

Drága pénzért alig kapni,  
„Rossz fát” vétek tűzre rakni.  
Ily időben megfagyhatunk,  
Ha telepen nem is lakunk.

Node se baj, tél múltával  
Tavasznak majd áldásával.  
Rügyeznek a fák, a lombok  
S talán szünnék a bús gondok.

Schirf István.

# Az Iparosok jótékonycélú műsoros táncestélye február 8-án az Arany Bika dísztermében

Tíz számból álló fényes műsor. — Reggelig tartó tánc. — Cigány és jazz-zenekar.

## Nyomon van a rendőrség a Késes uccai rablógyilkos ügyében

Megkerült a fejsze, mellyel meggyilkolták Kerékgyártó Lászlót

Az utóbbi idők egyik legrejtélyesebb, legtitokzatosabb bűnyüvének bizonyult a Késes uccai borzalmas rablógyilkosság. A tettesnek, aki 17 fejszecsapással megölte és kirabolta Kerékgyártó Lászlót, mivel a véres bűntényt csak négy nappal később fedezték fel, volt ideje, hogy elmeneküljön és magát biztonságba helyezze. Ráadásul most már kétséget kizáróan megállapítható az a tény is, hogy a gyilkos nem debreceni, ami szintén erősen megnehezíti a bűnös kézrekerítését.

A nyomozás érdekében eddig tartózkodtunk a közléstől, most már azonban nyilvánosságra hozhatjuk, hogy a fejsze, amellyel a szörnyű bűncselekményt elkövették és amelynek véres nyelét még a gyilkosság felfedezésekor megtalálták az ágy mellett a szétvert fejjű áldozat lábánál, megkerült. A detektívek tüzetes házkutatás alkalmával, amikor Papp Menyhért rendőrtanácsos, Császár Péter detektívfelügyelő és dr. Jankovich László egyetemi tanár kiszáltkak a helyszínrre, a szalmazsákban találták meg. A gyilkos a bűncselekmény végrehajtása után lemosta a vért a fejszéről és azt az áldozat feje alatt az ágyban levő szalmazsákban rejtette el. A megtalált fejszét szintén a bűnjelkekhez csatolták.

Érdekes megállapításokat tettek a gyilkosnak a helyszínen hátrahagyott és vérrel szennyezett fehérneműnek szakértői vizsgálata során. Megállapították, hogy azt a fehérneműt, amit a gyilkos viselt, Magyarországon csupán egyetlen gyár készíti Budapesten és Debrecenben ezt sem mint anyagot, sem készen, megvarrva nem hozzák forgalomba. Azt csak fővárosi üzletekben és közösekben a Hangya szövetkezet ruhaárúsítása révén hozzák forgalomba. Ez a megállapítás is teljes mértékben alátámasztja a debreceni rendőrségnek szinte az első órákban kialakult azon véleményét, hogy a tettes nem debreceni.

Reményt nyújt a gyilkos személyének megállapítását illetően az a tény, hogy az áldozat szobájában levő boros üvegen és poharakon megtalálták azokat az ujjlenyomatokat, melyek kétséget kizáróan a gyilkostól származnak. Ezeket már egy hete felküldték Budapestre, ahol a bűnügyi nyilvántartóban őrzött ujjlenyomatokkal összehasonlítják. Mint-hogy ott többszáz ezer ujjlenyomattal kell megejteni az összehasonlítást, ez természetesen hosszú időt vesz igénybe, azonban szinte százszázalékosan bizonyosra vehető, hogy ennek az eljárásnak eredménye lesz és a vizsgálat megejtése után a gyilkos személye kétségtelen bizonyossággal megállapíthatóvá válik. A rendőrséghez még nem érkezett vissza a bűnügyi nyilvántartó válasza, de az már nem késhet soká. Ettől függetlenül is a rendőrség biztos nyomon van a tettes személyét illetően.

A Késes uccai bűncselekmény minden részletét kísérő rejtély kiterjed Kerékgyártó László fiára is, akit hasztalan keres a rendőrség, hogy adataival segítségére legyen a nyomozásnak és általa megállapíthassák Kerékgyártó életének még homályos pontjait. Azt már sikerült kinyomoz-

nia a rendőrségnek, hogy az illető fogadott fia Kerékgyártónak, akit néhány évvel azután, hogy édes gyermeke meghalt, fogadott örökbe. Jelenlegi tartózkodási helyét azonban nem sikerült eddig megtudni és valószínű, hogy az utolsó éveken már apja is teljesen nyomát veszítette a fiának.

## Bevonják az ötpengős bankjegyeket

1942 november 5-ig fizetésként még el kell fogadni

A Magyar Nemzeti Bank a forgalomban lévő 1939. évi október 25-iki kelettel ellátott 5 pengős bankjegyeket 1942. évi február hó 5-től kezdődőleg a forgalomból bevonja.

A debreceni rendőrség nyomozása ugyanakkor, amikor adatai alapján az egész ország rendőrségét és csendőrségét foglalkoztatja a debreceni rablógyilkosság ügye, helyi viszonylatban is változatlan eréllyel folyik. Naponta bejelentések tömege érkezik a rendőrségre és ezeknek minden részletét gondosan kivizsgálják. Érdekes, hogy a nagy bűncselekmény nyomozása és az ezzel kapcsolatos razzáki során a rendőrség már egész sereg más bűncselekményről rántotta le a leplet.

A bevonásra kitűzött időtartam a m. kir. kormány hozzájárulásával 1942. évi augusztus hó 5-ig terjed, amely időpontig a bevonni rendelt bankjegyeket úgy mint eddig, fizetésként el kell fogadni.

## A népművelési törvény szükségét hangoztatták a megyei Népművelési Bizottság előtt

Értekes népművelési munka folyik Hajdú vármegyében

Hajdú vármegye Népművelési Bizottsága Rásó István alispán elnöklésével tartotta meg évi közgyűlését a vármegyeházán. Rásó alispán nyitotta meg a közgyűlést, majd Borköles Sándor népművelési titkár terjesztette elő beszámoló jelentését az 1940-41. évről. Az 1941. évi zárószámadás ismertetése során közölte, hogy a múlt évi költségvetési keret 12.069 pengő volt. Ebből 8001 pengőt előadások tartására, 1097 pengőt ennek hatását kiegészítő munkára fordították, 2594 pengő pedig adminisztrációs költség volt.

Az 1941-42. évi munkaterv ismertetése során megállapítást nyert, hogy Hajdú vármegye 10.000 pengőt irányzott elő népművelési programja megvalósítására, ebből azonban csak 6681 pengő hagyott jóvá. A megszükkült keretek között is azonban nagyon szép és agilis munkaterv keretei bontakoztak ki. Borköles Sándor népművelési titkár előterjesztésében. 1570 népművelési előadás tartását vették tervbe. Eredetileg Hajdú megyében előadókörzetenként 20-30 előadást terveztek, ami összesen 3300 előadást tenne ki. Az előadások száma 482-vel többen lett megállapítva,

mint a múlt évben. Rendeznek a megyében 2 alfabetá-tanfolyamot, 13 ismeretterjesztő tanfolyamot, 2 népfőiskolát, 6 művészeti, 7 nő és 7 férfi jellemképző, 24 egészségügyi, 6 gazdasági, 16 háziipari, egy német nyelvi és 21 gáz- és légoltalmi tanfolyamot. Az 1942. évi költségvetés előterjesztése 13.090 pengőt jelölt meg, a költségvetési hiány 6383 pengő, melyet államsegélyként kér kiutalni a bizottság.

Vitéz Berényi István tábornok, vitézi székkapitány közölte, hogy a népművelési munkát ismertetni fogja a legközelebbi vármegyei vitézi értekezleten. Dr. Horvay Róbert, a Turista Egyesület elnöke kilátásba helyezte az egyesület tagjainak a népművelési munkába való bekapcsolódását.

A bizottsági ülés kimondta, hogy a felmerülő kérdések megnyugtatóan csak egy népművelési törvény keretében oldhatók meg.

Rásó István alispán elismerő szavakkal emlékezett meg Borköles Sándor népművelési titkár értékes, fáradságteljes munkásságáról, majd zárószavaival a közgyűlést véget ért.

## Védekezünk a hóolvadás veszélye ellen

Hirdetmény a Kösüly, Tócs, Kondoros vízfolyás és mellékágai parti birtokosaink figyelmébe

A kiadós hóesés és a tartós hideg időjárás következtében a város környéke területét vastag hótakaró borítja és a talaj felsőrétege is nagyobb mélységben átfagyott. Ezért az esetleg bekövetkező tavaszi hirtelen felmelegedések a hótakaróolvadás előbb várható, mint az átfagyott talaj felmelegedése, amely kedvezőtlen esetben az olvadásból eredő tetemes vízmenyiség jórésze nem fog a talajba szívárogni s rövid idő alatt úgyszólván az egész téli csapadék a föld felszínén fog lefolyásra kerülni és a vízlevezető árkokat teljesen meg fogja tölni.

Az esetleges elárasztások terjedelmét nagymértékben csökkentheti az, hogy ha a felszíni vizek levezetésére szolgáló csatornát és árkot az érdekeltek még az olvadás bekövetkezése előtt megfelelő időpontban a hótól és jégtől kitisztítják s ezzel a vízlevezetés meggyorsítását elősegítik. Különösen jelentős a hidak és átvezetők nyílásainak kitisztítása, kijegélése, mert az elárasztások — tapasztalat sze-

rint — legtöbbször a hidak, vagy átvezető csövek eldugulásából erednek.

Felhívom ezért a Kösüly, Tócs, Kondoros és ezek mellékfolyásainak parti birtokosait, hidak, átvezetők tulajdonosait, hogy a hatáskörük alá tartozó területen a vízlevezető csatornákat, árkokat, hidakat és átvezetőket a hótól és a jégtől saját érdekükben az enyhébb időjárás beköszöntével, de még a hóolvadás előtt takarítsák ki.

A fenti munkálatokat az érdekeltek annál is inkább végeztessék el, mert a tisztogatás munkájának a végrehajtását az elsőfokú közigazgatási hatóság szerveivel ellenőrizni fogja és a mulasztó érdekelteket nem csak kihágásért fogja feljelenteni, hanem a munkálatot az érdekelt terhére, veszélyre és költségére hatósági úton fogja elvégeztetni és a felmerülő költséget közigazgatási úton fogja a mulasztó terhére behajtani.

Polgármester.

## DEBRECZEN

7. OLDAL.  
1942. II. 5.

## A csecsemő nem lekicsinyített felnőtt

Bókay Zoltán professzor előadása a csecsemőkről

Dr. Bókay Zoltán, a kiváló professzor tegnap a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon érdekes előadást tartott a csecsemő és felnőtt szervezete közötti különbségről.

Rámutatott arra, hogy a csecsemő nem lekicsinyített felnőtt. Ez a megismerés nem régi keletű, alig hetven éve, hogy ezt az igazságot megtalálta a gyermekorvosok és a rokonszakkák művelőinek kutató serege. A csecsemő életfeltételei egészen mások mint a felnőtté és ezért a természet a csecsemő szervezetét ehhez képest adaptálta, — hogy a felfokozott igényeknek éleget tudjon tenni. Elsősorban is a csecsemő gyors növekedése miatt szükséges sokkal nagyobb energia mennyiség arra, hogy a test gyors felépítése fennakadást ne szenvedjen, másodsorban a csecsemő igen nagy testfelülete, amely kb. háromszor akkora a test tömegéhez arányítva, mint a felnőtté, sokkal több égési anyagot igényel a lehűlés által való veszteség pótlására, mint az a felnőtté ismeretes. Ezért míg a felnőtt testsúly kilónként 35 calóriát igényel csak, addig a csecsemő 100, később 80, calóriát igényel testsúly kilónként. — Ezért kell a csecsemőnek testsúlyának egy ötödét nyujtanunk anyatejben az első hónapban, ami a testsúly 20 százalékát teszi ki.

Ezt az aránylag nagy táplálék-mennyiséget a csecsemő csak azáltal tudja feldolgozni, hogy testéhez képest aránylag hosszabb a béltraktusa. Az emésztés központi szerve, a máj szintén aránylag sokkal nagyobb, mint a felnőtté. A csecsemő légzésszáma is a fokozott elégekés következtében beállott nagy oxigén szükséglet miatt is sokkal gyakoribb mint a felnőtté, előbbeni negyven, utóbbi pedig tizenhét-szer legzik percenként. A nagy anyagcsere lebonyolítására szolgál a sokkal haemoglobin dúsabb vér, melynek köbmilliméterre a felnőttétől öt millióval szemben hét milliót tüntet fel a vörös vérszettek számánál.

Az agy sokkal tömegesebb aránylag mint a felnőtté, amennyiben annak súlya 350-370 gr., a felnőtté 1250-1400 grammjával szemben, vagyis míg a csecsemő agysúlya testsúlyának nyolcada, a felnőtté az arány csak a testsúly egynegyedét részét képezi.

Sok más érdekes adatot sorolt még el a kiváló előadó, akinek fejtegetését a közönség nagy figyelemmel hallgatta.

Azután Divékly Adorján egyet. tanár tartott előadást az orosz birodalom kialakulásáról. Ezt az előadást külön cikkben ismertetjük.

## Hirdetmény

A szükségóvóhelyek elkészítéséhez szükséges és itt be nem szerzhető építési anyagokat a 134.021-1942. eln. 35. H. M. rendelet értelmében a m. kir. honvédelmi minisztérium útján kell igényelni. Az anyagigénylést legkésőbb február hó 10-ig kell benyújtani a munkát végző vállalkozóknak a terv és anyagnemenkénti kimutató kíséretében a városüzemeltetés közgazgatási iktatóban.

Légoltalmi szempontból fontos egyéb építkezések anyagigénylésével közvetlenül a m. kir. honvédelmi minisztériumhoz kell fordulni. (Budapest, I. Palota u. 4.). Az, aki szükségóvóhely létesítésére kapott felhívásnak eleget nem tesz, az ellene meginduló bünyvált eljárás során anyaghányt mentőgűl fel nem hozhat, ha indokolt anyagigénylését be nem nyújtotta. Polgármester.

— 142 kártyást tetten ért a rendőrség két budapesti kávéházban. A foglalkozás nélküli zugkártyásokat előállították a rendőrségre.

**Béautót olcsón**

33-18 telefonon rendeljen

Uj kocsi

## HIRESK

## „DEBRECZEN“

szerkesztősége, kiadóhivatala és nyomdája József királyi herceg u. 1. (Bikabérház.) Telefon nappal-éjjel: 17-52 és 27-89. (6 mellékállomás.) Előfizetési árak: havonta 3.— P. negyedévenként 8.70 P. Ára: hétköznap 12 fill., vasárnap 24 fillér.

## Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, jan. 31-én reg. 8-tól, február 7-ig reg. 8-ig „Kigyó“, Piac ucca 31, telefon: 30-95. „Tisza“ Péterfia 61., telefon: 24-52. „Csillag“ Árpád-tér 1, telefon: 29-32. „Szentháromság“, Homokkert, Szabó Kálmán ucca 14., telefon: 17-09. — „Mátyáskirály“ Nyilastelep, Vamp u. 16. sz., telefon: 32-01.

## A beremendi leventék

sevétől visszhangzik most az ország. Leventék, akiknek egyszerre három kitüntetést adott Magyarország kormányzója. Megkapták a bronz vitérségi érmét, a délvidéki érmét, de zenkivül pénzjutalmat is adtak ezeknek a nagyszerű fiúknak, akiknek hősi tette olyan, mint valami mesebeli események.

Fegyverük se volt azon a gyönyörű tavaszon, amikor a Délvidék visszacszerzésére megindultak a magyar hadak. Nem is volt az a feladatuk, hogy harcra induljanak, csupán beosztott megfigyelők voltak és ebben a megbízásban szereztek az ellenségtől fegyvert és ezekkel a fegyverekkel vitték véghez dicsőséges haditetteiket.

A gyermek, ha teljesíti a kötelességeit!

Az ifjú, ha hivatása magaslatán áll. A leventék, akik nagyon megmutatták, hogy reájuk számíthat a nemzet, mert a kötelesség mindenekfelett már is legszebb ércényük.

Az egész magyar ifjúság büszke örömmel néz a kis magyar falu, Beremend felé, ahol most a nemzet legboldogabb ifjai vannak, akiket a kormányzó kegy egy életre jegyzett el a magyar bátorsággal és hősiességgel.

Mi mindíg hirdettük, hogy nem fogunk csalódnunk ifjúságunkban.

Mi ma is mondjuk, hogy eddig nem csalódtunk, de a jövőben hétszeres magyar hittel hiszünk bennük, mert tudjuk, hogy eddigi ténykedésük, kiállásuk, viselkedésük nemcsak a multat dicséri, de a jövőnek legbiztosabb zálogát is adja.

A beremendi leventék kitüntetése egy nemzet mellől diszorgó legszebb orod, mert mindannyiunk szive megdobban a leventéik szive fölé tűzött kitüntetés örömeitől.

— Révész püspök a rádióban. D. dr Révész Imre püspök ma, szeptember 5-én délután 5 óra 15 perckor a rádióban előadást tart. A debreceni kollégium és a magyar lélek címen. Ezt követően a Kollégiumi Kántus szerepel a rádióban Szigethy Gyula karagya vezetésével.

— Igazgatói címmel kitüntetett ref. tanitók. Vitéz Hatvani Sándor, Balla László, Varga Miklós ref. tanitókat igazgatói címmel tüntették ki.

— Báró Bánffy földművelésügyi miniszter nyitotta meg a gazdasági tanítók továbbképző tanfolyamát Budapesten. Rámutatott e tanfolyamok fontosságára, melyek a vezetésre képes agrárintelligencia tudásának továbbfejlesztését szolgálják.

— A város mezőgazdasági bizottsága vasárnap délelőtt féltíz órakor a város-házán közgyűlést tart. Ez alkalommal választják meg az apállat vizsgáló bizottság tagjait. Tárgyalják a vizlárok elhárításának ügyét és egyéb gazdasági kérdéseket vitatnak meg.

## Nagyjaink mondták:

„Nincs annyi gondom tudni: valaha mik voltunk: de inkább át nézni: mik lehetünk és mik leendünk.“ Gróf Széchenyi István.

„Légy tehát ingatlan bizalommal Isten iránt s erőd el nem hagy a szenvedések között, nem fogod elbizni magadat, ha sorsod kedvező.“ Deák Ferenc.

„Hallj meg engem élő magyar, ihon a veszedelem, ihon az emészto tüz. Imé, tudományt tézek előtted nagy Isten. Mindent, akít tudok, kiáltok, hogy éntőlem alalváscómért nemzetem vért ne kérd elő.“ Zrinyi Miklós.

— Tóth László, Wass Albert és Balogh Károly lettek a Kisfaludy Társaság új tagjai. Dr Tóth László főszerkesztőt Babits Mihály, Wass Albertet Reményik helyére választották.

— Schaff főiskolájában a Koronában új tanfolyamra beiratások még elfogadtatnak. Ma este ósztánc.

— Ma és holnap állapítják meg a nyelvórák idejét a Német Tudományos Intézetben. A német nyelv-tanfolyamokra beiratkozott hallgatókat arra kéri a Német Tudományos Intézet vezetője, hogy az órák idejének megállapítása végett kezdők és kevésse haladók ma, erősebb haladók és felsőbb tanfolyamok hallgatói pénteken délután 6, illetve 7 órakor jelenjenek meg az Intézetben (Ferenc József út 22. M. em.). Az órák egyébként a jövő héten kezdődnek. Beiratkozás ezen a héten még lehetséges, naponta 6—8 óráig az intézetben. A régi hallgatók saját érdekükben szintén jelentkezzenek.

— Megfagyott a pincelakásban egy 30 éves munkácsi nő. A munkácsi mentőker a Zrinyi Ilona ucca 14. alatti pincelakásba hívták ki, ahol a szomszédok összefagyott állapotban találtak Husmann Flóra 30 éves maganzonót. Keze-lába megfagyott, s arcáról is lefagyott a bőr, úgyhogy esonjai látszótlak. Egyedül lakott s már napok óta feküdt a dermesztő hidegben félig eszméletlenül és magatehettlenül. A szerencsétlen magára-hagyott nőnek Munkácson dűsgazdag rokonai élnek.

— Felhívja a városi adóhivatal az adózó közönséget, hogy az 1942. év II. negyedére esedékes együttesen kezelt közadótartozásait 1942 február hó 16-ig (15-ike vasárnapra esik) fizesse be. A befizetés naponként a hivatalos órák alatt a városi adópénztárban, vagy pedig a 31.713. számú postatakarékpénztári befizetési lap felhasználásával eszközölhető. A befizetést elmulasztók ellen a határidő lejárta után a hivatal végrehajtási eljárás indul. Városi adóhivatal.

— A bukaresti hadbíróóság egyhangúan 5 évi kényszermunkára ítélte az Ardeaul című hetilap volt igazgatóját, az erdélyi meacukltek egyesületének főtitkárát, mert megsértette az állam-vezetőt.

— Öt súlyos gázmérgezését okozott a gázcsőrepedés a budapesti állattani intézetben. Szabó Sándort, a laboratórium fűtőjét és négy családtagját eszméletlenül találtak. Valamennyiüket súlyos állapotban szállították kórházba.

— Kétéves leányát kidobta az ablakon és idegrohamában utánaugrott. Sopronban Nussbaum Alfréd vasúti felügyelő felesége második emeleten lévő lakásának ablakából idegrohamában az uccára dobtá Éva nevű kétéves leányát, majd maga is utánaugrott. — A gyermek agrárkódást szenvedett, állapota életveszélyes. Az asszony csak kisebb zúzódásokat szenvedett. Mindkettőjüket kórházba szállították.

— Hegyemegi Kis Katalin eskü-vője. Hegyemegi Kiss Pál volt országgyűlési képviselő és felesége bolgárfalvi Josinty báró Sebesi Josinty Mária leánya, Hegyemegi Kis Katalin február hó 10-én Budapesten tartja esküvőjét Bölöni Mikó Tiborral. Bölöni Mikó Ferenc és felesége Belházy Bartal Ilona fiával.

— Egy tonnát tesz ki a riomli nagy per aktáinak súlya. A két hét múlva kezdődő politikai bűnperben 900 tanút hallgatnak ki, 30.000 akta mintegy százezer oldaladobevallások ismertetése és az adómérleg összeállítása. Tekintettel az előadás fontos tárgyára, az előadó kiváló személyére, külön is kérjük t. tagjainkat, hogy az előadáson megjelenni szilveszterkedjenek. Debreceni Kereskedő Társulat.

— Hirdetmény. Értesítem az érdeklődőket, hogy a város Fancsikai faraktárában 2—3 éves termeléstű tuskófa köbűrméterenként 10.80 pengőért kapható. Polgármester.

— A Debreceni Kereskedő Társulat ezúton értesíti tagjait, a Kartársakat, hogy dr Csire Ferenc pénzügyi tanácsos az m. kir. adóhivatal főnöke, folyó hó ötödikén este 8 órakor a társulat dísztermében tartja meg előadását. Előadásának tárgya a kereseti- jövedelem-adóbevallások ismertetése és az adómérleg összeállítása. Tekintettel az előadás fontos tárgyára, az előadó kiváló személyére, külön is kérjük t. tagjainkat, hogy az előadáson megjelenni szilveszterkedjenek. Debreceni Kereskedő Társulat.

— Ellopta az ebédet és megetté Bieskei Sándor debreceni napszámos, akít azzal bíztak meg, hogy Zrinyi Gyözönné részére vigye el az ebédet az Arany Bilka konyhájáról. Átadták az ebédért járó pénzt és az ételhordót is, Bieskei éhes volt, az úton megetté az ebédet és az ételhordót pedig eladta. A debreceni törvényszéken dr Ujházy bíró a napszámost egyhónapi fogházra ítélte el. Az ítélet jogerős.

— Csalás miatt került a debreceni törvényszékre Gál András debreceni napszámos, aki Deák Jenő kereskedő feleségétől pénzt csal ki, azzal, hogy nagyobb mennyiségű babot kapott, de nem tudja kiváltani a pályaudvarról. A pénzt megkapta, de nem adta vissza és kiderült, hogy a szállítmányt se kapta meg. A törvényszék 21 napi fogházra ítélte el a csaló napszámost.

— Azzal vádolták Hartstein Dező volt vendéglist, hogy kölesönökkel adott megszorult embereknek nadrágra, hegedűre, zálogjegyre és a zálogot úgy kezelte mint adásvételt. A törvényszéken a vádat nem bizonyították és így csak kihágásban mondták ki bűnösnek a volt vendéglist és elítélték 200 pengő pénzbüntetésre. Az ítélet jogerős.

— Hajdúnánáson megmérgezte magát sósavval Horváth Katalin család-leány, aki életveszélyes állapotban került kórházba. Kihallgatása során elmondotta, hogy azért akart meghalni, mert elvesztette gyermekváltási perét a bíróságon.

— Nyolcvanéves korában akasztotta fel magát Bernáth Antal hajdúszoboszlói földműves és mire rátaláltak, meghalt. Öngyilkosságának oka élet-untagság, temetésére a debreceni ügyész-ség megoadta az engedélyt.

— Meghalt szén-gázmérgezésben Bodnár Imre 27 éves hosszúpályi legény. A csendőrség jelentése alapján elrendelték a boncolást és a helyszíni szemlét, hogy megállapítsák, milyen körülmények okozták a halálos szén-gázmérgezést.

— Földrengés. Február 2-án 19 óra 6.58 mp-kor a bukaresti földrengést jelző állomás földrengést észlelt. A földrengés központja Bukaresttől kb. 1300 km-nyire volt.

— A hógörgetegeknek Svájcban összesen 27 halálos áldozata volt szombat óta.

## A város szomorúja

Arcomon a tűzfalak szürkésege és a gyárkémenyek melázó buja, vagyok a város sápadt szomorúja. Sarjadtak bennem csodaszép csírák, de jaj! belőlük soh sem lett virág, mert bemocskolták fehér lelkemet fekete füstök, piszkos porszemek. Néha felragyog még régi tisztasága és hívnak a meszi zöldelő hegyek, a titkok rejtő erdőmelyek s én elindulok és megyek, megyek és megyek, megyek és visszatérek. A tiszta légre tudom már gyöngye, feltöri lábam az út göröngye. Megörjít a csend, a csend halálos, nem bírom tovább, lehúz a város! Én elindultam, de vonszolt, marasztalt a füst, a láma, a por, az asfalt; kinyújtják átkos karjukat értem, és én elindultam és visszatértem. Köröttem zsvaj, láma és piszok, káromkodnak vad, részeg kocsisok, villamos csönget, kász autó nyafog és én sötét, komor kaszárnyák alatt lehajtott fővel búsan baktatok... Vágynak, virágnak, mindennek vége, arcomon a tűzfalak szürkésege és a gyárkémenyek melázó buja vagyok a város sápadt szomorúja.  
Becske József.

## GYASZROVAT

— Özv. Szopkó Józsefné Papp Juliána, életének 72-ik évében elhunyt. Temetése ma délután 2 órakor lesz a Köztemető 3. ravatalozójából. Lakás: Gizzella ucca 1. — Temetését: Bartha vállalatá végzi.

— Murza Béluska öthonapos korában elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor lesz a Köztemető 3. ravatalozójából. Lakás: Munkás ucca 41. Temetését: Bartha vállalatá végzi.

— Tóth Imre főpénztáros temetése csütörtökön délután félnyolc órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből. — Dankó temetkező.

— Wenk Lajos keresk. isk. tanuló, 17. éves korában meghalt. Temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a Köztemető 3-as terméből, rómi. kat. szertartással. Lakása: Homok ucca 35. sz. Pusztai temetkezői intézet.

— Papp Imre életének 77. évében elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor lesz a Köztemető 2. B) ravatalozójából, reformátusi gyászszertartással. Lakás: Nyil 7. Fehértől vállalatá végzi.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, kik Than József testvérem, nagybátyánk, sógorom temetésén megjelentek, részvétükkel fájdalomukat enyhítették, így dr Tarján Oszkár HÉV főtanácsos úrnak is, mint aki a Vasútasok Takarékszövetkezetét Szövetkezetének részvétét tolmácsolta, ezúton fejezzük ki hálás köszönetünket. A Than-család.

— Vegyen hadirokkant sorsjegyet! Darabja egy pengő, 1000 nyoremény, 5000 pengő értékben. Nyerhet vele hízott disznót, kockacukrot, rizskását, nulláslistet, szalonát, szalámit, kolbászt, csészét, még rádiót is, továbbá írógépet, kerékpárt és egyéb hasznos tárgyakat.

## Betegek



többszörre székrekedésben is szoktak szenvedni. Vigyázzunk ilyenkor a redes emésztésre! Betegségben szükséges a DARMOL

— A típus-lábbeli szétosztásával kapcsolatos költségek szabályozása. Az elsőfokú iparhatóság értesíti a típuslábbelik szétosztásával megbízott kereskedőket, s a város közönséget, hogy az Árelenőrzés Országos Kormánybiztosa 60334—1941 számú rendeletével a típuslábbelik szétosztásával kapcsolatos felszámítható költségeket a kisipari eladási ár 3.5 százalékában állapította meg olyképpen, hogy ennek fele 1.75 százalék a kiskereskedői haszonból a Magyarországi Cipőgyárkereskedők Országos Egyesülete által levonásba hozandó, míg a fennmaradó rész m. kir. közellátási miniszter úr által e célra kijelölendő alap terhére, utólag a teljes lebonyolítás után kerül kifizetésre. A helyközi szállítással összefüggő költségek (szállítási díj, csomagolás stb.) fedezése céljából a termelőktől (készítőktől) páronként legfeljebb 0.20 P helyezhető levonásba. Az elsőfokú iparhatóság.

Rádió

minden típus beszerezhető részletre is  
Horváth Sándor  
Hunyadi ucca 18. szám  
Telefonszám: 17—57.



A díjgyári levante bírózobajnok...  
A díjgyári levante bírózobajnok...  
A díjgyári levante bírózobajnok...

### Közgazdaság

#### Üzleti könyvek és könyvelési szabványok illeték átalányozása

A Debreceni Kereskedő Társulat...  
A Debreceni Kereskedő Társulat...  
A Debreceni Kereskedő Társulat...

Február 1-én 356—1942. P. M. sz.  
Február 1-én 356—1942. P. M. sz.  
Február 1-én 356—1942. P. M. sz.

látolt felelősségű társaság, betéti,  
látolt felelősségű társaság, betéti,  
látolt felelősségű társaság, betéti...

A korábbi rendelet alapján előnyös-  
A korábbi rendelet alapján előnyös-  
A korábbi rendelet alapján előnyös...

Debreceni takarmányplaci árak: Lu-  
Debreceni takarmányplaci árak: Lu-  
Debreceni takarmányplaci árak: Lu...

## APRÓHIRDETÉSEK

### NYOMOZÓ IRODA

Jánossy magánnyomozó,  
Jánossy magánnyomozó,  
Jánossy magánnyomozó...

Rálocsy legrégibb magánnyomozó,  
Rálocsy legrégibb magánnyomozó,  
Rálocsy legrégibb magánnyomozó...

### LEVELEZÉS

Apolló előtt délelőtt 10 órakor várjon,  
Apolló előtt délelőtt 10 órakor várjon,  
Apolló előtt délelőtt 10 órakor várjon...

Pütyikém! Pénteken, szombaton 9—11 óra között várjuk,  
Pütyikém! Pénteken, szombaton 9—11 óra között várjuk,  
Pütyikém! Pénteken, szombaton 9—11 óra között várjuk...

Csomagküldéshez kiválóan alkalmas erős fűzött kartondobozok,  
Csomagküldéshez kiválóan alkalmas erős fűzött kartondobozok,  
Csomagküldéshez kiválóan alkalmas erős fűzött kartondobozok...

### ALKALMAZÁST keres férfi

Ludmann Lajos gépész-kovács keresek gazdaságban állást,  
Ludmann Lajos gépész-kovács keresek gazdaságban állást,  
Ludmann Lajos gépész-kovács keresek gazdaságban állást...

### ALKALMAZÁST nyer férfi

Férfifodrászsegédet alkalmaznak,  
Férfifodrászsegédet alkalmaznak,  
Férfifodrászsegédet alkalmaznak...

Szabósegédet, kézimunkás fiatal felvesszük,  
Szabósegédet, kézimunkás fiatal felvesszük,  
Szabósegédet, kézimunkás fiatal felvesszük...

Ügyes fűszer, csemegés segédet felvesszük,  
Ügyes fűszer, csemegés segédet felvesszük,  
Ügyes fűszer, csemegés segédet felvesszük...

Egy fiatal kezdő irodai tisztát felvesszük,  
Egy fiatal kezdő irodai tisztát felvesszük,  
Egy fiatal kezdő irodai tisztát felvesszük...

Keresztény vagy tanúsítványos könyvelőt vagy könyvelőnőt dél-eltűre azonnal felvesszük,  
Keresztény vagy tanúsítványos könyvelőt vagy könyvelőnőt dél-eltűre azonnal felvesszük,  
Keresztény vagy tanúsítványos könyvelőt vagy könyvelőnőt dél-eltűre azonnal felvesszük...

Fodrász tanulóknak türelmesen várjuk,  
Fodrász tanulóknak türelmesen várjuk,  
Fodrász tanulóknak türelmesen várjuk...

### ALKALMAZÁST nyer nő

Gyors- és géprónót keres azonnali belépésre,  
Gyors- és géprónót keres azonnali belépésre,  
Gyors- és géprónót keres azonnali belépésre...

Munkásnőt felvesszük,  
Munkásnőt felvesszük,  
Munkásnőt felvesszük...

Manikűrben is perfekthölgyfodrász segédnő azonnal beléphet,  
Manikűrben is perfekthölgyfodrász segédnő azonnal beléphet,  
Manikűrben is perfekthölgyfodrász segédnő azonnal beléphet...

### ALKALMAZÁST keres nő

Kézimunkahimzést, köntést, horgolást, monogramot készítek,  
Kézimunkahimzést, köntést, horgolást, monogramot készítek,  
Kézimunkahimzést, köntést, horgolást, monogramot készítek...

Fiatal aszony nagy irodai gyakorlattal jó munkáerő,  
Fiatal aszony nagy irodai gyakorlattal jó munkáerő,  
Fiatal aszony nagy irodai gyakorlattal jó munkáerő...

### HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Mindenes főzőnőt keresek tanyára február 1-re,  
Mindenes főzőnőt keresek tanyára február 1-re,  
Mindenes főzőnőt keresek tanyára február 1-re...

Házvezetőnő, közepeskorú, jól főz,  
Házvezetőnő, közepeskorú, jól főz,  
Házvezetőnő, közepeskorú, jól főz...

Bejárónő délutánra azonnali felvételt,  
Bejárónő délutánra azonnali felvételt,  
Bejárónő délutánra azonnali felvételt...

Kifutófény, nem iskolakötelek, azonnali belépésre felvételt,  
Kifutófény, nem iskolakötelek, azonnali belépésre felvételt,  
Kifutófény, nem iskolakötelek, azonnali belépésre felvételt...

Bejárónőt étkezéssel azonnalra felvesszük,  
Bejárónőt étkezéssel azonnalra felvesszük,  
Bejárónőt étkezéssel azonnalra felvesszük...

Kis családdhoz bejáró vagy bentlakó szorgalmas leányt felvesszük,  
Kis családdhoz bejáró vagy bentlakó szorgalmas leányt felvesszük,  
Kis családdhoz bejáró vagy bentlakó szorgalmas leányt felvesszük...

Megbízható fiatal lányt szobalányi teendőkre február 15-re felvesszük,  
Megbízható fiatal lányt szobalányi teendőkre február 15-re felvesszük,  
Megbízható fiatal lányt szobalányi teendőkre február 15-re felvesszük...

Bejárónőt koszl nélkül azonnal felvesszük,  
Bejárónőt koszl nélkül azonnal felvesszük,  
Bejárónőt koszl nélkül azonnal felvesszük...

Takarítónőt jó bizonyítvánnyal reggeli munkára felvesszük,  
Takarítónőt jó bizonyítvánnyal reggeli munkára felvesszük,  
Takarítónőt jó bizonyítvánnyal reggeli munkára felvesszük...

Mindenes bentlakó vagy bejárónő felvételt,  
Mindenes bentlakó vagy bejárónő felvételt,  
Mindenes bentlakó vagy bejárónő felvételt...

### AJÁNLAT

Függönyöket, csipkeszövetet, klóplianyagokat,  
Függönyöket, csipkeszövetet, klóplianyagokat,  
Függönyöket, csipkeszövetet, klóplianyagokat...

Koroslya 5 pengőtől, villanykörtesere 30 fillér,  
Koroslya 5 pengőtől, villanykörtesere 30 fillér,  
Koroslya 5 pengőtől, villanykörtesere 30 fillér...

Fonásra alkalmatlan angol szőrből női és férfi kalapot készítek,  
Fonásra alkalmatlan angol szőrből női és férfi kalapot készítek,  
Fonásra alkalmatlan angol szőrből női és férfi kalapot készítek...

Szappannak való zsírt szapanra becserelem,  
Szappannak való zsírt szapanra becserelem,  
Szappannak való zsírt szapanra becserelem...

Órajavítást vállalkozok ócska órákat veszek,  
Órajavítást vállalkozok ócska órákat veszek,  
Órajavítást vállalkozok ócska órákat veszek...

Varrógépet veszek, eladok, cserélek,  
Varrógépet veszek, eladok, cserélek,  
Varrógépet veszek, eladok, cserélek...

Diétás elsőrendű ebéd cukor- és gyomorbetegeknek orvosi előírás szerint,  
Diétás elsőrendű ebéd cukor- és gyomorbetegeknek orvosi előírás szerint,  
Diétás elsőrendű ebéd cukor- és gyomorbetegeknek orvosi előírás szerint...

Csipekfüggönyöket, valódi klóplianyagot,  
Csipekfüggönyöket, valódi klóplianyagot,  
Csipekfüggönyöket, valódi klóplianyagot...

Egyenruhák eladók Tegdesnél,  
Egyenruhák eladók Tegdesnél,  
Egyenruhák eladók Tegdesnél...

Figyelem! Ajánlom erős, fűzött kartondobozaimat,  
Figyelem! Ajánlom erős, fűzött kartondobozaimat,  
Figyelem! Ajánlom erős, fűzött kartondobozaimat...

Kis családdhoz bejáró vagy bentlakó szorgalmas leányt felvesszük,  
Kis családdhoz bejáró vagy bentlakó szorgalmas leányt felvesszük,  
Kis családdhoz bejáró vagy bentlakó szorgalmas leányt felvesszük...

Megbízható fiatal lányt szobalányi teendőkre február 15-re felvesszük,  
Megbízható fiatal lányt szobalányi teendőkre február 15-re felvesszük,  
Megbízható fiatal lányt szobalányi teendőkre február 15-re felvesszük...

Bejárónőt koszl nélkül azonnal felvesszük,  
Bejárónőt koszl nélkül azonnal felvesszük,  
Bejárónőt koszl nélkül azonnal felvesszük...

### KERESLET

Fogaranyat, ékszer, ezüstöt legmagasabb árral veszek,  
Fogaranyat, ékszer, ezüstöt legmagasabb árral veszek,  
Fogaranyat, ékszer, ezüstöt legmagasabb árral veszek...

Előrt szódásüvegek ólomfejt minden mennyiségben vesznék,  
Előrt szódásüvegek ólomfejt minden mennyiségben vesznék,  
Előrt szódásüvegek ólomfejt minden mennyiségben vesznék...

Zölden száradt elsőosztályú szép leveles lucernát keresek megvételre,  
Zölden száradt elsőosztályú szép leveles lucernát keresek megvételre,  
Zölden száradt elsőosztályú szép leveles lucernát keresek megvételre...

Arahyat, ezüstöt, briliánt magas áron veszek,  
Arahyat, ezüstöt, briliánt magas áron veszek,  
Arahyat, ezüstöt, briliánt magas áron veszek...

Teljes ellátás légtűtes kis udvari szoba teljes ellátással,  
Teljes ellátás légtűtes kis udvari szoba teljes ellátással,  
Teljes ellátás légtűtes kis udvari szoba teljes ellátással...

Élelmiszert, ital válogatott fajlama nagyban és kicsinyben,  
Élelmiszert, ital válogatott fajlama nagyban és kicsinyben,  
Élelmiszert, ital válogatott fajlama nagyban és kicsinyben...

Uradalmi fajlama nagyban és kicsinyben egész nap kapható,  
Uradalmi fajlama nagyban és kicsinyben egész nap kapható,  
Uradalmi fajlama nagyban és kicsinyben egész nap kapható...

Jó bor, sajtatermesztő, literenként kapható,  
Jó bor, sajtatermesztő, literenként kapható,  
Jó bor, sajtatermesztő, literenként kapható...

Naményi gyorsíró, gépirőskolában kezdő tanfolyam,  
Naményi gyorsíró, gépirőskolában kezdő tanfolyam,  
Naményi gyorsíró, gépirőskolában kezdő tanfolyam...

Simal gyors- és gépirőskolában febr. 1-én új tanfolyam kezdődik,  
Simal gyors- és gépirőskolában febr. 1-én új tanfolyam kezdődik,  
Simal gyors- és gépirőskolában febr. 1-én új tanfolyam kezdődik...

Bécsben képesített zongorahangoló lelkiszeretesi munkát végez,  
Bécsben képesített zongorahangoló lelkiszeretesi munkát végez,  
Bécsben képesített zongorahangoló lelkiszeretesi munkát végez...

Minék a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat,  
Minék a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat,  
Minék a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat...

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák,  
Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák,  
Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák...

Modern háló, ebédlők, konyhaberendezés,  
Modern háló, ebédlők, konyhaberendezés,  
Modern háló, ebédlők, konyhaberendezés...

Új fehér estélyi ruha belépővel együtt és bordó taft estélyi ruha,  
Új fehér estélyi ruha belépővel együtt és bordó taft estélyi ruha,  
Új fehér estélyi ruha belépővel együtt és bordó taft estélyi ruha...

Új fehér estélyi ruha belépővel együtt és bordó taft estélyi ruha,  
Új fehér estélyi ruha belépővel együtt és bordó taft estélyi ruha,  
Új fehér estélyi ruha belépővel együtt és bordó taft estélyi ruha...

Női hócipő, 37-es cipőre, keveset használt,  
Női hócipő, 37-es cipőre, keveset használt,  
Női hócipő, 37-es cipőre, keveset használt...

Vatelinózott meleg női bundakabát, plüssmuff,  
Vatelinózott meleg női bundakabát, plüssmuff,  
Vatelinózott meleg női bundakabát, plüssmuff...

Lengyel bunda báránnyal, opozongallérral,  
Lengyel bunda báránnyal, opozongallérral,  
Lengyel bunda báránnyal, opozongallérral...

Férfi fekete szőrmegalléros kabát eladó,  
Férfi fekete szőrmegalléros kabát eladó,  
Férfi fekete szőrmegalléros kabát eladó...

Tejskanát, patent, 20 literest keresek megvételre,  
Tejskanát, patent, 20 literest keresek megvételre,  
Tejskanát, patent, 20 literest keresek megvételre...

Bélyeggyűjtőteményt veszek, Balogh, Szent Anna 60.,  
Bélyeggyűjtőteményt veszek, Balogh, Szent Anna 60.,  
Bélyeggyűjtőteményt veszek, Balogh, Szent Anna 60....

### ÜZLET MŰHELY RAKTÁRHÉLYISEG

Üzlethelyiség Csapó 93. számú házban azonnalra kiadó,  
Üzlethelyiség Csapó 93. számú házban azonnalra kiadó,  
Üzlethelyiség Csapó 93. számú házban azonnalra kiadó...

Egy kis szoba félkonyhával, spájzzal azonnalra kiadó,  
Egy kis szoba félkonyhával, spájzzal azonnalra kiadó,  
Egy kis szoba félkonyhával, spájzzal azonnalra kiadó...

Kétszobás minden kényelemmel ellátott komfortos kerti lakásomat elcserelem,  
Kétszobás minden kényelemmel ellátott komfortos kerti lakásomat elcserelem,  
Kétszobás minden kényelemmel ellátott komfortos kerti lakásomat elcserelem...

Három, esetleg négy-szobás kertésgházban lévő komfortos lakást keresek május elsejére,  
Három, esetleg négy-szobás kertésgházban lévő komfortos lakást keresek május elsejére,  
Három, esetleg négy-szobás kertésgházban lévő komfortos lakást keresek május elsejére...

Különbéjártató uccai bútorozott szoba eladó,  
Különbéjártató uccai bútorozott szoba eladó,  
Különbéjártató uccai bútorozott szoba eladó...

Grafológusnő minden egyén kézírásából biztos analízist nyújt,  
Grafológusnő minden egyén kézírásából biztos analízist nyújt,  
Grafológusnő minden egyén kézírásából biztos analízist nyújt...

Zsákok, használtak, olcsón eladó,  
Zsákok, használtak, olcsón eladó,  
Zsákok, használtak, olcsón eladó...

Elveszett magyar vizsla, öt éves nőstény,  
Elveszett magyar vizsla, öt éves nőstény,  
Elveszett magyar vizsla, öt éves nőstény...

Egy új fekete tüll női ruha eladó,  
Egy új fekete tüll női ruha eladó,  
Egy új fekete tüll női ruha eladó...

Új fehér estélyi ruha belépővel együtt és bordó taft estélyi ruha,  
Új fehér estélyi ruha belépővel együtt és bordó taft estélyi ruha,  
Új fehér estélyi ruha belépővel együtt és bordó taft estélyi ruha...

Női hócipő, 37-es cipőre, keveset használt,  
Női hócipő, 37-es cipőre, keveset használt,  
Női hócipő, 37-es cipőre, keveset használt...

Vatelinózott meleg női bundakabát, plüssmuff,  
Vatelinózott meleg női bundakabát, plüssmuff,  
Vatelinózott meleg női bundakabát, plüssmuff...

Lengyel bunda báránnyal, opozongallérral,  
Lengyel bunda báránnyal, opozongallérral,  
Lengyel bunda báránnyal, opozongallérral...

Férfi fekete szőrmegalléros kabát eladó,  
Férfi fekete szőrmegalléros kabát eladó,  
Férfi fekete szőrmegalléros kabát eladó...

Tejskanát, patent, 20 literest keresek megvételre,  
Tejskanát, patent, 20 literest keresek megvételre,  
Tejskanát, patent, 20 literest keresek megvételre...

Bélyeggyűjtőteményt veszek, Balogh, Szent Anna 60.,  
Bélyeggyűjtőteményt veszek, Balogh, Szent Anna 60.,  
Bélyeggyűjtőteményt veszek, Balogh, Szent Anna 60....

### Patay Ferenc

OFB engedélyes hírdetéseit:

Csömöte-utcán 4 szobás kimondottan új lakás,  
Csömöte-utcán 4 szobás kimondottan új lakás,  
Csömöte-utcán 4 szobás kimondottan új lakás...

Vigkedvű Mihály-utcán 3 szobás melléképületekkel,  
Vigkedvű Mihály-utcán 3 szobás melléképületekkel,  
Vigkedvű Mihály-utcán 3 szobás melléképületekkel...

Tekei-utcán többlakásos jóvedelmező ház,  
Tekei-utcán többlakásos jóvedelmező ház,  
Tekei-utcán többlakásos jóvedelmező ház...

Árpád-térhez közel, Csapókert elején 3x1 szobás jó családi ház,  
Árpád-térhez közel, Csapókert elején 3x1 szobás jó családi ház,  
Árpád-térhez közel, Csapókert elején 3x1 szobás jó családi ház...

ugyanott 2 szoba, konyha melléképületekkel, Tócskertben 2 szoba, konyha 500 négyzetgölgölegtelekkel nagyon olcsón megvehető,  
ugyanott 2 szoba, konyha melléképületekkel, Tócskertben 2 szoba, konyha 500 négyzetgölgölegtelekkel nagyon olcsón megvehető,  
ugyanott 2 szoba, konyha melléképületekkel, Tócskertben 2 szoba, konyha 500 négyzetgölgölegtelekkel nagyon olcsón megvehető...

Csere-i iskolához közel 32 holdas barna homokföld jó tanyával,  
Csere-i iskolához közel 32 holdas barna homokföld jó tanyával,  
Csere-i iskolához közel 32 holdas barna homokföld jó tanyával...

Diószegi-út mellett 7 és 1/2 hold tanyával,  
Diószegi-út mellett 7 és 1/2 hold tanyával,  
Diószegi-út mellett 7 és 1/2 hold tanyával...

Keresek belvárosi házakat és eladó földet vidéki készpénzes vevőimnek,  
Keresek belvárosi házakat és eladó földet vidéki készpénzes vevőimnek,  
Keresek belvárosi házakat és eladó földet vidéki készpénzes vevőimnek...

Patay iroda, Kálvin-tér 9. 1126

INGÓSÁG ELADÁS  
Többféle motorkerékpár alkatrész, jutányosan eladó,  
Többféle motorkerékpár alkatrész, jutányosan eladó,  
Többféle motorkerékpár alkatrész, jutányosan eladó...

Zsírósödönök, boroshordók, fotellek, bélelt gyermekkezyű, 12 személyes abrosz eladók,  
Zsírósödönök, boroshordók, fotellek, bélelt gyermekkezyű, 12 személyes abrosz eladók,  
Zsírósödönök, boroshordók, fotellek, bélelt gyermekkezyű, 12 személyes abrosz eladók...

Új csipke, nec, riselő ágyterítők, angol madéra és betetes ágyhuzatok, mosdó, 39-es női félcipő, kihúzó fehér asztal eladó,  
Új csipke, nec, riselő ágyterítők, angol madéra és betetes ágyhuzatok, mosdó, 39-es női félcipő, kihúzó fehér asztal eladó,  
Új csipke, nec, riselő ágyterítők, angol madéra és betetes ágyhuzatok, mosdó, 39-es női félcipő, kihúzó fehér asztal eladó...

Ekek, boronák, lókapák, mérlegek, alkatrészek nagy választékban. Szécsi, Hatvan 61. 1105 5. 4

Eladó járgányos szecessz-kavagó és öt hold föld. Bethlen 65. 117

ELADÓ HÁZ  
Azonnal beköltözhető négyszobás, összkomfortos családi ház elköltözés miatt eladó,  
Azonnal beköltözhető négyszobás, összkomfortos családi ház elköltözés miatt eladó,  
Azonnal beköltözhető négyszobás, összkomfortos családi ház elköltözés miatt eladó...

Külsővásártér 15. sz. 826.60 négyzetgölgölegtel két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

ELADÓ HÉLY  
Széchenyi uca 85. sz. nagyobb telek egyházban eladó. Cím meg tudható a kiadóhivatalban. 4+

ELADÓ FÖLD  
Eladó hajdúbagosi szőlőskertben 1 hold kitűnő borszőlő, vasúthoz közel. Válaszlelyegre válaszolok vagy személyesen tárgyalok. Cím: 345. házszám. Hajdúbagos. 1048

Bevezetőtől kezdve PÁLFI JÓZSEF  
Bevezetőtől kezdve PÁLFI JÓZSEF  
Bevezetőtől kezdve PÁLFI JÓZSEF...